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kedélyek 
megnyugodnak 

Nincs mit tagadnunk, ezek a szabvak, 

mint „ostromállapot' meg „ceszura" örökké 

idegenül fognak hangzani, minden időkben, 

mert az emberi szólás és gyülekezési sza 

badságot mindennél többre becsüljük. De 

amikor azt. látjuk, hogy a szabadsággal bisz- 
szaélnek, amikor ugy kell érezzük, hogy az 

országban felforgató elemek kezdenek elha- 

falmasodni, akkor helyesnek és célravezető- 

nek kell elismerjük, hogy a szabadosságba 

átcsapó emberi szabodságjogokat mindaddig 

megnyirbálják, amig a veszély lehetősége 

fennáll. 
A legutóbbi hetek eseményei az ország 

minden lakosában - valljuk be - ideges- 

séget keltettek. De ily aránylag rövid idő 

multán meg kell állapitsuk, hogy a lakosság 

kedélye megnyugodott. Ugy érezzük, hogy 

az Őfelsége által kinevezett uj kormány min- 

den tekintetben hioatása magaslatán áll és 

palóban azzal a vaskézzel fogja a kormány- 

zati gyeplőt, amelyre a mostani viszonyok 

között hallatlanut nagy szükség van. A mi 

üldöztetésekben kifiao modott ösztönünk azt 

sugja, hogy nincs semmi aggodalomra ok. 

A turbulens elemek maguk is meghökkentek 

tettük világraszóló jelentőségétől. Most már 

látják, hogy szereteti hazájuknak nagyon 

rossz szolgálatot tettek, amikor legelső fe- 

lelös államférfiát megölték. Láthatták és 

érezhették, hogy nagy tömegeknek szimpá- 

fiáját besztették el eme erőszakos tettük ál- 

tal, azon tömegekét, amelyek előtt az állam 

érdekeinek mindenekfölé való helyezése nem 

frázis és nem pénzt és karriert jelentő esz- 

köz : hanem mélységes élmény, amelyért sok 

és nagy áldozatot is kellett hozni a multban 

és fog kelleni a jövőben is. 
A mi megérzésünk érzékeny szeizmog- 

ráf és ez azt sugja nekünk, hogy a nagy- 

fömegek bizalma nem inog meg egy percre 

sem a kormány erélyes kezében. Igy termé- 

szefesen a nyugalomra vágyó zsidó töme- 

gekre is mélységes hatást tesz az a kemény 

akarat, amely a kormány eddigi ténykedésé- 
ből kétségtelenül kiokáglik. Mi nyugodtan 

akarunk dolgozni az ország javára és lét- 

fentartásunk érdekében. Nem akarunk üldő- 

zött vad lenni, amely nem talál senkiben és 

semmiben sem védelmet. E pereben ugy 

érezzük, hogy örködnek felettünk és ez meg- 

nyugtató. Még akkor is, söt annál inkább, 

ha ugy érezzük, hogy ez nem a zsidóság 

érdekében történik, hanem az ország jólfel- 

fogott érdeke szempontjából. Miadegy. A 
lényeg az: a kedélyek megnyugodtak és 
folytatjuk nyugodta munkánkat exisztenciánk 

érdekében és a ország jabvára. 

wWASSERSTROM SÁNDOR 

Soholny szenzát 

Cenzurat. 

Főszerkesztő 

eg 

Varsóban, az elmult vasárnap a lengyelor- 
szági Mizrachi országos szervezete konleren- 
ciát tartott, amelyen Nahum Sokolow, a Cio- 
nista Világszervezet elnöke, nagyszabásu be- 
szédében Duca miniszterelnök halálával kap- 
csolatosan, a következő szenzációs nyilatko- 
zatot telte: 

„Romániába szándékoztam menni, hogy 
ott is dolgozzak a asidó országépités érdeké- 
ben. Réméltem azt is, hogy az olttani zsidő- 
ság és a kormány közötti kapcsolatokat ki 
tudom mélyiteni. Egy bizottság már mindent 

előkészitett és tiszteletemet akartam tenni 

annál a Duca miniszterelnöknél, akihez régi 

meleg barátság füz. Mindig segitett nekem 
Romániában a cionista munkámban és annak 

idején ő volt az, aki Románia részéről a cio- 
nizmus érdekében deklarációt adatott le. Ezek 

a nyilatkozatok számunkra rendkivül fontosak, 
mert Anglián kivül nekük még egy másik po 

litikai főrumunk is van, – és ez a Népszö- 

vetség. A Népszövelség pedig az a hely, ahol 

minden komolyabb politikai ügyben döntenek 

és mi valahányszor ide fordultunk, mindig tá- 

mogatást kaplunk. Romániában évtizedeken 
keresztül sulyos zsidóüldözések voltak és épen 

ezért igen fontosnak tartottlam, hogy odamen- 
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ós vansúi beszóde 
nyilkolt üncn miniszterelnükről 

jek. Amikor a bizottság felkereste Duca mi- 
niszterelnököt, hogy közölje vele érkezésemet, 

örömének adott kilejezési, hogy bennem régi 

barátját üdvözölheti, de kijelentette, hogy az 

időpontot munkám szempontjából nem tartja 
helyesnek. 

Ducának a zsidósággal szemben mély 

emberi vonatkozásai voltak. El kell ismerjük 

ily vonatkozásu jóakaratu tevékenységét és 

rendkivül sajnáljuk kegyetlen halálát. 

Midőn néhány évvel ezelőtt Romániában 

jártam, megkérdeztem Ducát, hogy miért fole- 

rálják ott a diákok antiszemita törekvéseit. 

Duca a következőket válaszolta : „Mi mélyen 

fájlaljuk a kilengéseket, de mit tehetünk ? 

Végtére íis ezek a mi gyermekeink. Erőszak- 

kal nem lehet semmit sem csinálni. Ha én 
fogok kormányra kerülni, azon leszek, hogy 
harcoljak a gyütölet ellen". 

És valóban most amidőn uralomra került, 

első dolga volt, hogy feloszlassa az antisze- 
mita szervezete. a „Vasgárdát". És ennek 

esett áldozatául, épen ugy amint Norutovich 

lengyel köztársasági elnök is a zsidősággal 

szemben tanusitoti progressziv hitvallásának 
lett áldozata". 

Örök téma 

Megválasztották a satu-manei 
arthotlox zsidó hithözség uj vezetőségét 

Grosz Dávid lett a hitközség uj elnöke. – 

Az ellenzék nem vett részt a választáson. – 

Évek óta tart a harc az erdélyi zsidőság- 

ban. Két frakció állott szemben egymással. 

Az egyiket, csak az összefoglaló szó áttekint- 

hetősége szempontjából chasszid frakciónak, 

a másikat pedig askenáznak neveztük. A két 

tábor éveken át szemben áll egymással és 

mint minden harc, ez is váltakozó szerencsé- 

vel folyik. Nem lehet letagadni, hogy mindkét 

tábor őszintén és a zsidóság érdekében való- 

nak tartja a harcot. A deffenziv állásokat az 

„askenáz" zsidóság tfartotta, az offenziv, har- 

cias csapat a másik volt, amelyet több fana- 

üzmus, több harci kedv és győzeleméhség 

hajtott, mint a [védekező állásban lévőkel. 

Sokszor rámutattunk e lap hasábjain arra, 

hogy ez az állapot annak terhére irandó első- 

sorban, hogy a régi Kőzponti Iroda struktu- 

rája háttérbe tudta szoritani a chasszid irány- 

zatot, mig az uj impérium óőta az erdélyi 

zsidőságban ez az álláspont fokról-fokra azon 

igyekezett minden rendelkezésre álló eszközzel, 

hogy minden vonalon kivivja a győzelmet. 

Mint már annyiszor leszögeztük, ugy most 

is, a szatmári választások után kétszeres meg- 

győződésünk lett, hogy a védelmi vonalon állók 

— sajnos — elvesztették a csatát. El azért, 

mert nem birtak a zsidó tömegeknek továbbra 

is olyan jelszót adni, amely fütötte volna őket, 

hogy a diadal az övék legyen. Ellenben a 

másik tábor, hol szivőssbb mozgékonyságá- 

val, hol taktikával, mindenkor azonban egy 

messzihangzó jelszőval, mégis győzött. Egy- 

szer a „Tóra veszélyben van" volt a zászlón. 

másszor egy rabbi akarata volt az irányadó. 

Most, hogy a szatmári harc ismét eldőlt. 

nem tudunk másképen megemlékezni erről, 

minthogy a régi tábor, amelyért annyit har- 

coltunk és küzdöttünk, kiejtette kezéből a 

fegyvert. Elfáradt, elkedvetlenedett. Mi ezen 

sem csodálkozunk, mert nem lehetett a mi 

régi tömegeinket fanatizálni, egy rabbi név 

nimbuszával, vagy más egyébbel, ami odaát, 

a támadók közöli, oly kedvelt eszközzé lett. 

Keserü rezignációval állapitjuk meg, hogy 

a chasszid tábor felvonultatott nagy tömegei 

győztek. A legutóbbi választáson ts körülbelül
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egyenlő volt a helyzet, most azonban comisia harcban mindkét fél kifáradt. Hiszen eme , előtt néhány perccel hirdette ki 
interimareval, meg azzal, hogy ők vezették belső harcok mellett annyi más, sokkal be- Benjámia rabbi az eredményt, 
le a választást — eldöntötte a harcot. Hozzá- szedelmeseb ellenféllel kell unisono szem- uccáról a szavazóhelyiségbe betódult k ö 
járult ehez az is. hogy az erdélyi nagy hit- beállani. ludomásul vell. községekben egymásítán az a párt került elő- Csak vége lenne már a belső harcok. Leszavazot! 656 hitközsé 
térbe, amely mögöll a Központi Íroda appará- nak és eljönne az igazi solem, a béke kor- t a bizottság megse 
tusa állott. Az az Iroda, amely a legnagyobb szaka, amikor egymást kitközségen belül és é Dávyi 
bünnek tartotla, amikor arról volt szó, hog kioül is szeretjük. Oradeán egy hasonló szerv vegye a kezébe A választás lelolyásáról egyébként az aláb- er 
a hitközség irányitásál. Vége az autonomiának, biakban számolunk be: mos és Grünfela Kálmán pénztáros i//. Weisz 
kiáltották akkor. És most? Satu Maren jó volt, Már péntek este a választásnak egy kis Ignátz, ellenőr Weisz Kálmár Tanácsosok tf7. 
Safu Maren megfelelt, Saiu. Maren asszisztáltak előcsatározása volt, mivel Crósz Dávid hít- felter Mór, id. Feifer Mór, Schwartz Sala. 
hozzá. 

községi elnök észrevetle, hogy az előcsar- mon, Gath Sándor, Spiegel Dávid, Rosen- 
Ezzel, a minden oldalról koncenirikussan nokból hiányzik az előzőleg kifüggesztett vá- bera Ignátz, Hasenfeld Zigmond és Rosen- 

: meginditott támadásra a régi vezetőség azzal lasztási lajsírom. Az elnök infervenciójára berg Sámuel. 
válaszolt, hogy a választásnál passziv marad! rendőrség vonult be a templomba, hogy a Képviseleti tagok: Markobits Salamon, 
és a választás ellen peticiót adott be. tellest megkeresse és letartóztassa. A Sabesz Fischer Hermen, Feldman József, Grünber- 

656 ember szavazott le. A választási jogo- leple alatt azonban az ismeretlen teltes eltünt. ger S. Dávid, Freund Józsel Lefkopits Lipót, . 
sultság nagyon lezseren leti kezelve és fellét- Vasárnap aztán meglörtént a választás. Weisz Dávid Mayer, Freund Ignátz Lebobics 
lenül kedvezett a chasszidoknak. Mi nem akar Reggel a hi község környéke hemzseg a Sámuel, fiseher Izrael, Berkovits Zoltán, 
juk kutatni e percben, hogy hol és mikor választók és érdeklődök tömegeitől. Erős Trebits Herman, Salamon Dezső, Lefkopits 
történtek a volt vezetőség állal hangoztatott korteskedés folyik az egyetlen hivatalos liszza Márton, Goldberger Sámuel, Sechwartz Sándor 
jogfosztások, hol és mikor lépett esetleg olyan mellelt, vagy pedig, azért, hogy tartőzkodja- (cérnás), Bródy Izrael, Drummer Sámuel, 
területre a választást levezető vetetőség amelyre nak a szevazástél. Az uccák rendőrökkel Glück Herman, Neuman Salamon, Gottlieb 
nem lett volna szabad, vagy nem kellett volna vannak megszállvea, akiknek beavatkozására Zsi mond, Simon Mór, Feuer Ignátz (Bányai ut 
lépni. Ennek eldöntése a hatóságok dolga. azonban rem volt szükség. Künnt foly! ugyan és Heilbraun Henrik. 
Bizonyára megtalálják majd a helyes kivezető a röpirat harc, de bent a választási helyiség. A hitközség ujonnan megálasztott vezető- 
ulat, Ha ludnók azt, hogy a Orosi Dávid elnök i ben, példás rend uralkodolt. sége a közeli napokban már összeül és meg- 
sége alatt álló uj hitközségi vezetőségnek A vélasztást Freund lózsef, a választási beszéli feitelbaum Joel főrabbi szatmári be- 
valóban sikerül majd a lelkek harmónikus bizotság elnöke vezelte pártatlan ügybuzgalom- iktatásának részleteit, melynek fejleményeire 
egymásratalálását összekovácsolni, akkor mi mal, aki a választás előtt irásban is felkérte legközelebbi számunkban visszatérünk. 
volnánk az elsők, akik lelkesen fapsolnánk a ifi. Reiter Mór bankigazgatót és Spiegel Dávii 
vlra áérejött békének. Be e miysaatban em dof, hogy mint az ellenzéki csoport bizalmi udhatjuk, hogy mennyi a keserüség és ny emberei vegyenek részt a választáson. A bi- , aközöti 

: ember lelkében maradt meg — amely vég. zalmiak ezonban a meghivást elolvasás után, Imp ozáns keretek között 
eredményben nem az igazi békét hivatotl aláirás nélkül adták vissza, annak a kijelenté zajlott le a temesvári belvá- 
szolgálni. 

sével, hogy a választást törvénytelennek tart- 
.. 

Az minden kétségen felül megállapítható ják és azon nem vesznek részt. rosSi és gyárvárosi egyesült 
volt a vá asztás menetéből, hogy a győző Annak következtében, ho az ellenzék s .s z .z 
frekcjának zfompakt kömege állanak bfa részéről nem vállallák a válosztási bizottság- hitközség első közgyülése 
mőűögöltt. A ocsi, mely hozta a szavazókat, ban való delegálásukat, a választási bizottság 

; g. 

azt bizonyitoíta, hogy tudnak tömeget mozgó a következőképer alakult meg: Elnök Freund rosi rtlsosra rommán i Az esntybelv silani és a rendelkezésre álló emberanyaggal józset, tegok: Weisz Dávid Mayer, Hassen- tartotta e első ünnepél gs köz ülését Az 

száz százalékban tudnak diszponálni.a feld Zsigmond, Berkovits Zoltán, if]. Weisz emelvényen N iri énőrelnök drjekebi Kál- 
Grosz Dávid, aki már elmult regimeknek Ignálz és Rosenbera Ignátz. A jegyzői teen- mán, dr Bolácsek tmin és dr Weisz Arlhur 

mindenkor vezető tagja volt és aki most szivvel.döket Dábidooits Ármin hitköségi főjegyző 12 
- g k - 

foglaltak ! t. ö 1 iri il- 

létekkel mellettük állott, kitünő organizátor- végezfe. 
sso helvet Ayto áikg mart a 

nak bizonyult. Megszervezle a tömegeket, el- Délelőtt fél 10 órakor kezdődött meg a széddel. Udvözölte a közgyülés résztvevőit és 

vitte az urnák elé és most mint a hitközség szavazás, amelyei megelőzően Sehönfeld éltatt ét hitközsé ülésé 
elnöke arra törekedett és most is azon igyek- Benjámin érmihályfalvai tőrabbi, az orh. köz- máltata erkéthi öt,e kazesérek feler: 

szik, hogy — mint győző is - békét hozzon ponti iroda kiküldöttje és a rendőrség meg-. - 
s 

szólásra, Pompás beszédében rámutatat a 
léfre. 

bizottai lepecsételték az urnát. zsidő nép mai világhelyzetére. Kifejti, hogy a 

IIt nem lehet a régi római mondással A választási teremben helyet foglalt a zsidóság az utolsó évszázadban az asszimilá. 
élni: vae vicfis, jaj a legyőzöttnek. Hiszen a rendőrség, szigurancia és detektiv csoportok- ció utján igyekezett kikerülni a feléje zuduló 
2győzők" hivták a elegyőzötteket7, hogy egyült nak egész tisztikara Ott voltak egész nap gyülölet tengeréből, ez azonban az antiszemi- 

kormányozzanak. Fel is vetfék őket lisztájukra Munteannu Simeon, a szigurancia főnöke, Mike üizmus ujsbb hullámait hozta magával. Az 
és a régi vezelőség 10 tagja az uj vezető: /mre, dr. Balosu Fomulus, Florescu Georghe egyetlen ut a zsidóság számára az önudatos 

ségbe is helyt kapott, sőt információnk szerint komiszárok és még számos detekliv. népi megujhódás. 
még több, sőt fontosabb tiszteleibeli mandá. 11 óra tájban Rosenbera Sámuel, volt Berger Arnold beszédében hálával és ke- 

tumokat is kaphattak volna. Annál is inkább, hitközségi elelnök, Roh Simon, Jakab Antal 
mivel a careii förabbinak is egyik legfon- és Linder Adolt hitközségi tagok, ar. Doros tosabb óhaja az volt, hogy a hitközség előző Sándor közjzgyző közbenjötlével egy kontesz- pezetősége topábbra is részt vegyen az írá- tációl kézbesitettek le, azon szóbeli kijelen- 

gyelettel adózik dr Vértes Adolf emlékének, aki elnöki minőségében először hirdette meg a két hitközség egyesilését. Dr Hajdu Frigyes 

fásb 
aciot kézb y el ki vitába száll dr Nobellel és tévesnek minősiti 

nyitásban. 
tés kisérelében, hogy a válaszlás érvényes- azt a beállitást, mintha az asszimiláció vállotta 

Bizonyára komoly okok késztették azon- ségél különféle törvény és alapszabályellenes volna ki az antiszemitizmust. 
ban a régi vezelőséget arra, hogy a felaján- okokból nem ismerik el és a választás meg- Ezután a Nőegyletek nevében Polácsek 
lott békejobbot ne fogadják el. E percben tarfása ellen óvást emelnek Ővást emelnek Árminné, Hübsch Dávidné és dr. Roth Dezsőné, 
nem kutatjuk, hogy jól tették e, vagy sem. Az azért, hogy a választási névjegyzék össze. a Wizo országos elnöknője üdvözölte az elnök- 
bizonyos, hogy mint az egész oilágon, egy állitásánál a hitközség rendes adófizető lag- séget, majd Vermes Ernő, a Zsidő Nemzeti 
bízonyos politikai irányzat kezd irányadó jainak legnegyobb részét egyszerüen kihagyták Szövelség elnöke emalkede'! szólásra és hang- 
lenni, ugy az erdélyi zsidó közéletben is és a választási bizottságban pártuknak togjai sulyozta, hogy a zsidőkérdés egyedüli meg- 
jobbratolódtak az erőviszonyok. Az aske- egyáltalán képviseletei nem nyertek. oldása Palesztína felépilése. Ezután dr Drechsler 

názi irányzat háttérbe szorult, átadta he- A választás ezufán folyt zavartalanul déli Miksa főrabbi, dr. Rosenthal Mór a gyárvárosi 

lvét, ha nem is önként, ha évekig duló har- 1 óráig, ameddig 387 szavazafot adtak le. hitközség voli elnöke, valamint Adier István 
cok árán is, de a szípósabb, a kitartóbb, 1-3 óráig elnöklő Freund Jócrsefa választási a Kadima, Kauftheil Ernő a Hazamir dalárda, 
a fanatikusabb osíromlóknak. De ez nem felfüggesztette és miután az urna nyilását egy Márkusz József a zsidőliceum és Márton Zsig- 

kataszírófális, ha ezen folyamat békés papirdarabbal és a rendőrség pecséinyomójá mond a zsidő iparosok nevében üdvözölték 
égyültmüködéssel történik, annak figyelem- bal leragasztotta, annak őrizelét a valea-lui a egyesült hitközségei és az uj elnökséget. 
bevétele mellett, hogy az askenázi felfogá- mihati főrabbi vállalla magára a rendőrség két Az üdvözlő beszédre Nyiri Jenő elnök vála- 
suak politikai iskolázottságára mindaddia tiszti közegével, valamint Weisz Mayer Dávid szolt lendületes beszédben. 
szükség pan, amig a chasszidizmus konzer- vál. bizottsági tag és Díbvidovits Ármin hit váló ereje mellett ezek az intézményes községi jegyzővel egyetemben akik valameny. = —— 
hilközségek irányitásában a pezetést oly nyien a déli szünet alatt a szavazó helyiség z A tasnádi orin. izr. hitközség 

módon tudják folyfatni, hogy erre az utód- ben maradtak. 
rendes tiszujitó közgyülésén a kövelkezők lettek meg 

lásra minden jogcimük meglegyen. Délután pont 3 órakor tovább folytatódott ákesete nök ndrvg eenék vieinök snke 
Részünkről csak egyet szeretnénk. Ne- a szavazás és egymásután vonultak fel a lel. gondnok : Gottlieb Mór, lótékonysági gondnok: Engel 

künk minden frakció egyformán kedves, amig kes kortesek által szállitott szavazók, fulnyo- Bernát, Pénztárnok Fülep Mihály, Ellenőr Dávid Hen- 
a közért vivják harcaikat. Ha ezek a harcok mólag csupa szép szakállas férfiak, akik ugy- öet élánn mberdny ekálaak S4 ralármok 
nem is hoztak sok dicsőséget a zsidőságra, a látszik, dacára annak, hogy ellenliszla nem józsef, Nenman Mihály, Képes Öyula, Panelh Öéza, 
külvilág előtt. Most már azon kellene dol- volt, az együvétartozás szolidaritásától hajtva, Lövinger Lpót, Salamon Lajos, Klein Mártov, D 
gozni, fogy végre, balamelyes formában. tartották kötelességüknek a leszavazás! Este Wele- Bernát, Tóta Fülöp, iirsch József. Weisz Ár- 
jöljön létre a lelkek végleges békéje. Ha fél 7 óra volt, amidőn megkezdődölt a sza- min, Reiaman Lajos, Kalz Armin, Grün Erael, Jónás 

- 

Albart, Mandelbaum Izdor, Hirschler Lajos; Számoló 

Tem És megy egyik napról a másikra, talán vazatok összeszámlálása, ahol csakis a szavazat- bizottság Neumann Imre, Weisz Sándor Hirsek Már 
idővbel mégis elkövetkezik ez is. A duló I szedő bizottság tagjai vehettek részt és 7 őra [ton, Schwarz Cézs, Izsák Józsel. 
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= MHETI GLOSSZÁK 
feld ——— 

azAz ősi megyeháza 

lseg A szemléltető ismertetéshez mindég sz
ük- 

két séges, hogy legyen egy olyan eszmetársitás, 

hit- nely még pregnánsabbá teszi a példa kirivő 

tták ivoltát. Ezért kezdjük azzal, hogy a régi „bé- 

k ebeli" megyeháza arról volt nevezetes, hogy 

Vil z összes lönkrement dzsentrik, nagy össze- 

Vit Köttetésekkei rendelkező ,kérlekalássan tár 

' adalmi rétleg képviselői olt igyekeztek elhe- 

lyezkedni, ha kicsuszolt alóluk az exisztenciá- 

ala Hs lalaj. Ezekből lett a sok fő és aljegyző, 
e rvaszéki ülnök, kincstárnok, pohárnok, asz- 

fulnok, szolgabirók, falusi és megyeszékhelyi 

otentántok. Egy biztos bázis volt, amelyhez 

on, Meneküllek, ha nem volt más mentség. A jó 
er öreg megyeháza volt az, amely keblére ölelte 

őt, sok félbemaradt, vagy tönkrement exiszten- 

ics Ciákat. 
án, Ezt a régi palriarchalis időt juttatja 
its Cszünkbe az a tendencia, amely számos na- 

lor gyobb, sőt kisebb hitközségben is lábrakapott. 

el, Ámig egyik oldalon folyton arról siránkoznak, 

eb hogy a hitközségek nem birják el a nagy ter- 

ut) heket, a jobb időkből maradt hivatalnoki és 
nkcionárus sereget, addig másoldalról felve- 

szik a régi jó öreg megyeháza összes káros 

allürjeit. Amig például a nagyváradi hitköz- 

égben hosszu éveken át, az ellenzék, amely 

most olt rezideál, folyton arról irt, szónokolt 
s kritizált, hogy bizony ha ők uralomra ke 

ülnek, akkor minden vonalon megkezdik a 

eépitést, addig most tisztán látszik, hogy egy- 

ét ember leépitésének látszata mellett, a régi 

egyeházi sisztémával, az összes jótorku kor- 

eseket, tönkrement ortihodox dzsentriket, „kér- 

lő- 
g 

és elosztják 2-53 részre. Egyelőre nem szük- 

séges nevekkel előhozakodni. Aminthogy nem 

akarjuk még a legszigorubb kritika hangján 

megírni azt, hogy a nyugalmazott főjegyző 

2100 lejes nyugdija most hirtelen 4000 lett, 
meg az örök lakás. 

Csak folytassák igy tovább, a régi me- 

gyeháza, idejétmult uj változata, a hitközségi 
„megyeháza" elhelyezkedni akaró éhesei olt 

állanak az ajtók előtt és várnak. Egyideig még 
türelmesen, azután majd fenyegetőzően. Köve- 
telik a kortesség jutalmát és mert ,„köleles- 
sége" az orth. megyeháza dzsentrijeinek, hogy 
a nagy családot elhelyezze. Fel a hitközség 
dus emlőire, tönkrement dzsentrik korcs iva- 
dékai, fel a megyére, hogy életfogytiglani kö- 
römpiszkálásért a zsidő köz terhén élősköd- 
jenek. 

Ez az uj ritmus, amelyet megakarnak ho- 
nositani Oradea-n és más hitközségekben. 
Iit még vigan él a megyeháza ősdi, a mai 
időkbe egyáltalán nem illő romantikája. De 
vigye a kánya a romantikát, csek ne kerülne 
annyi pénzbe a zsidó kerületnek. Csak ne 
kellene ezért vágatási dij fejében az apró 
marhák értékének 30—702-át leróni. A szent 
bürokrácia - és nem tradició oltárán. 

Ez az uj „ritmus" végre megvalósitotta az 
állandóan nagy demagógiával hangoztatott 
programját is, hogy leviszi a gabella árakat. 

Tudnillik január 1 én tartott közgyülésen fel- 
emelte 1 leiel, 
diját és 1 leiel drágitolta a hus kilóját is. 

És még mersze van azt irni a hirdetményben, 
amelyet ez ügyben kiadott: mert nem akarja 
a központi iroda által igényelt 50 banis ga- 

bellapótdijat a közönségre háritani, azért — 

1 leiel emelte az aprómarha vágatási diját és 

a hus gabelláját. Ezért kellett tehát ujabb 250— 

300.000 lei közterhet a hitközség tagjsira át- 

háritani. Igy, néz ki az ő becsületes hilközségi 
vezetésük. És ez az igazi formájuk. .. 

Jakob Wassermamnmn halála 

Jakob Wassermann a hires zsidő regény- 

irő 61 éves korában meghalt. A hódolat, mely 

vele szemben eltölt minden intellektvelt, nem 

zárja ki azt, hogy kriiikát mondjunk zsidő mi- 

voltáról. Nem kellene érinteni ezt a kérdést, 

ha müveiben nem foglal el centrális poziciólt, 

ha maga nem küzdöitt volna a két pólus kö- 

zött, önmagával szemben mint zsidő és mint 

német. Amidőn Wassermann a zsidő literátust 

1 lekalásan" zsidő változatában, lassankint be- 

It csempészik a tisztviselői karba, Azt vesszük 
észre, hogy nem épitenek le, ellenben felépi- 

Ctenek és minden olyan ténykedés!, amelyet 

eleddig tiszteletbeli funkcionáriusok töltöttek 

á be, most már fizetett dzsentrik végzik el. Kre- 

in álnak uj, teljesen égbekiáltóan fölösleges ál- 

z lásokat. Maholnap lesznek a hitközségekben 

1. álrvaszéki ülnökök, I, II. és III. Jjegyzők. fize 
Ir tett ispánok és pohárnokok, levéltári főnökök 

t- és leltárbizottsági referensek, valamennyien 

rendesen dotált állásokban. Azonkivül parcel- 

s láznak is, régi „latinfundium".okat. Azaz, egy 

jobban dotáli tisztviselő fizetését leredukálják 

— 
—— 

- 

a A felhőoszlop 
ó Kabbalista legenda 

Ő-Egyiptomban, a Nilus partján egy ma- 

gányos kis házban töltötte éjjeleit és napjait 

Rabbi Jichak Lurja és testének sanyargatása 
közben vártla az istenség megnyilvánulását. 

Mikor már feltárult előlte a Zohar litokzatos 
belüinek és számainak értelme, egy éjjel meg 
jelent előtte Elijahu proféta és igy szólt hozzá : 

Jichak, légy bátor és erős a parancsola- 
tok feljesitésében! És én megigérem neked, 
hogy a Ruach Hakodes-sel, szent és ragyogó 
lélekkel fogsz eltelni... Nem marad előtted 
titok feltáratlanul s nevedet ismerni fogják az 
egész világon-. . 

A kabbalista felébredt és elgondolkozott 
az álom jelentőségén. Leborul! az éjszaka s 
a jelentés megint leszállott. Éliháju proféta 
most ezt kérdezte tőle : 

– Mit keressz ebben a tisztátlan idegen 
országban, Jichak? Tudd meg, hogy életed 
fája nem nyulik hosszura, napjaid meg vannak 
számlálva .. . Vonulj el a Szentföldre és tele- 
pedjél le Szafed városában ! Hivd magadhoz 
Damaszkuszból Chaim Vital.t, neveld utódoddá ; 
kiválasztott férfiu ő, lelkében Rabbi Akiba 
szelleme honol, neki add át tudósitásodat, 
mert csak azért jöttél erre a világra, hogy őt 
tanitsd 1... 

Másnap raggel rabbi Jichak ulra kelt né- 
hány itfju kiséretében. Szaledben ekkor már 
nagy kábbalista gyülekezet volt; rabbi loset 
Karo és rabbi Mose Cordovero voltak a 
mesterek. Mikor rabbi Jichak Szafedbe ért, 
valami különös, érthetetlen dolog történt vele. 

Mintha szél söpört volna át a fején, egyszerre 
ccsak az velle észre, hogy álmatlan éjszaká- 

minden szárnyas vágatási, 

festette, ősiségétől, vérének titkaitól elszakadt- 
nak rajzolta, mint kozmopolitát. Wassermann 
elismeri a zsidóság multját, de nem ismeri el 
a zsidő népi jövőt. Ideálja volt, főképen régeb- 
ben, a németségbe felszivódni. Sokáig nem 
látta, vagy nem akarta látni, hogy a zsidó népi 
jövőt hirdető hit és munka teljesen össze- 
egyeztethető a német kulturához valóő ragasz- 
godással. A németség nem akarta és nem 
iudta megérteni Wassermannt, sem lelkében 
sem müveiben. Pedig Wassermann egész éle- 
tén keresztül németnek hirdette magát. Bár 
életének lelki és életrajzi leirásában, a „Mein 
Weg als Deulsche und Jude" c. könyvében, 
már tisztára kivehető az a nagy összeomlás, 
amely lelkében végbement, a németség nagy 
zsidőgyülöletét érezvén. Élete végefelé már 
teljesen revidiálta korábbi álláspontját és nála 
is konstatálható lett, az az eltávolodás, amely 
az asszimilatórikus felfogástól minden gondol- 
kodó némelt zsidőt eltöltött. Rájöit arra, hogy 
lehet német akkor is, ha nem igyekszik olyan 
népközösségbe felolvadni, amely nem akarja 
őt és valamennyi hivét, ennek a gondolatnak 
- megemészteni. 

Wassermann élete végén eljutott a népi- 
öntudathoz és már azt is hangoztatta, hogy 
jó, ha van egy hely, ahova szükség esetén - 
mint nép — „haza? mehet és „otthont" talál. 

Zsidő sorsiragédia 

Ha nem volna a zsidó történelem tulzsu- 
folt százezernyi zsidó mártirtól, akkor Joset 
Zippes tragikus sorsa az első oldalunkon kel- 
lene álljon. Josef Zippes 29 éves korában halt 
meg Breslauban, de mögötte egy izgalmakban 
és szerencséllenségekben igen gazdag életut 
éll. Zippes 13 és fél éves volt, amikor Kon- 
stantinápolyban, mely születési helye volt, 
beálli a német hadseregbe mint hadiönkéntes. 
Ő volt a német hadsereg legfiatalabb hadiön- 
kéntese. Mint kitünő nyelvtalentum, nagyszerü 
tolmácsi szolgálatot végzetlt a német hadsereg 
érdekében. Majd a fronton elveszitette mindkét 
lábát. Csak botokkal és tolőszékben tudott 
mozogni, de ez nem akadályozta meg abban, 
hogy a háboru után ne folytassa tanulmányait 
Németországban. Százszázalékos hadirokkant 
volt, vaskeresztje volt és magas török kitün- 
tetése. Aranymüűves mester lett és ipariskolai 
tanár lett Breslauban. Kitünő rajzoló volt és 
mindenki tisztelte és becsülte. Amig nem jött 

sanyargatással szerzelt tudása szétfoszloltt. 

Mélységes bánet szállta meg szivét s mikor 

végre elaludt, egy ismeretlen férfiut látott ál- 
mában. Az idegen csöndesen ágya mellé te- 
lepedett és megszólitotta : , 

— Miért alszol, Jichak ? Ébredj föl és 

imádkozzál az Urhoz! Itt őseid földjén, tisz 

tább, üditőbb a levegő, a tudás, amelyet ide- 

genből hoztál magaddal, itt mit sem ér. Uj 

életet kell kezdened. Szolgáld Istenedet, de 

ne a régi módon s majd meglátod, hogy 

nemcsak egykort tudományodat szerzed vissza, 

hanem olyan erőre teszel szert, amelyhez fog- 
ható nincs az egész világon!... 

Mikor rabbi Jichok felébredt, erősnek, 

frissnek, megujultnak érezte magát. A „Ruach 

Hakodes" töltötte el s most már megértette a 

fák, virágok, állatok nyelvét, az angyalok da- 

lál. Egy puszta pillantásból meglátta, bárkivel 

beszélt is, milyen lélek lakozik az illetőben : 

vándorole a lélek, hányadizben, mi a földi 

hivatása, mit kell még megtennie az utolsó 

ut előtt 2. .. Asztala körül a balzsam édes 
illata szállongott s mint Élijáhu prófétánál, az 
ő asztala körül sem szállonotak a legyek. 

Hallotta az Ég szavát s Jomkippurkor, mikor 

a Mennyei Törvény megpecsételi az emberek 

sorsát, abban az őrában, amikor a Nap nyu- 

govóra tért s az éjszaka árnyai leszállottak, 

hallotta az itéletet, amely minden ember vég- 

zetél megpecsélelte a Magasságokban . .. 

. 

Ebben az időben történt, hogy rabbi Mose 

Cordovero nehéz, kinos harcba kezdeit a rossz 

és kártékony démonokkal, akiken nem fogha- 

tott ki, meri nem engedték meg, hogy a rabbi 

leirhassa a Semelt s igy ki kellelt mondani a 
Szentséges Nevet, hogy ellenségeit megsemmi- 

sitse. Célját elérte hát a rabbi, de a Meny- 
lának minden gyümölcse megromlott, bőjttel, nyekben megnehezteltek rá emiatt s elhatá- 

rozták, hogy elszólitják földi pályájáról. Rabb 
Mose megbetegedett, összegyüjtötte tanitvá. 
nyait és megáldotta őket. Az ifjak sirva, jaj 
veszékelve kérdezték : 

— Urunk, mesterünk! Mondd, ki lesz a 
tanitónk, ha itt hagysz bennünket ? 

— Egy nagy ember él köztünk — felelt 
szakadozott hangon rabbi Mose — egy férfiu, 
aki csak halálom után fogja szemetek előtt a 
kabbala fályolát föllebbenteni ... Féljétek és 
tiszteljétlek 1. .. Rabbi Simon ben Jocha] lel- 
kének szikrája parázslik benne... Ne higy- 
jétek, hogy ellenfelem... Neml... Egy a 
pásztorunk, egy a forrásunk s ha a bus vizek 
erei az én élelemben elszikkadtak is, Ő majd 
megnyitja őket ujra. 

— S kicő, hogy hivják ? 
- Nem mondhatom meg a nevét. De 

egy dologról megismerhetitek — ezer közül 

is. Aki koporsóm előtt felhőoszlopot lát fel- 
szállni: az lesz a tanitótok ... 

Ez volt az utolsó szava rabbi Mosenek. 
Halálát sirva siratta egész Szafed s a község 

apraja-nagyja elkisérte utolsó uljára. Jichak is 

a gyászolók közé vegyülve kisérte a kopor- 

sót. Mikor a temetőbe értek, az öregek az el- 
hunyt hires papok sorába akarták temetni a 

rabbit. Ekkor rabbi Jichak kilépett a sorból és 
végigjártatva szemét a messzeségen megszólalt : 

— Megálljatok! Ez a hely nem méltő 

rabbi Mosehez. Én tudom. Ez a felhőoszlop, 

amely végigborult a koporső előtt, - nézzé- 
tek csak : olt telepedeltt lel! 

S kinyujtott karral mutatott a temető egy 

másik helyére. Halvány arcán tüzes fény fu- 

tott végig, rabbi Mose tanitványai pedig lelke- 

sen tolongtak körülöltte. 
- Ő a mi mesterünk ! 

Ur nevel... 

Áldott legyen az 



haag, a kétely a bizonytalanság hangja. Még 
miát megreszkedt eti testét. . . mert érzi, hogy 
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a náci uralom. Ők sem merték egyszerüen kidobni állásából. De elkeseritették életét. Ta- nitványaival kérvényt irattak a porosz belügy- miniszterhez, amelyben tiltakoznak az ellen, hogy egy zsidő tanitsa őket. Az utolsó zsidó tanár volt az egész porosz tanügyi területen. Egy inspektor leutazott Breslauba, ahol elin- tézte, hogy heti négy órán át tanitson, mert mégsem akarták láb nélkül. egyszerden az uccára dobni. 
De Zippes, „figyelmes" ember volt. Ope- rációnak velette alá magát ujból, mert csonka lábán még kellett valamii vágni. És elvérzetl. Talán akarattal, talán nem ... de eltávozolt az utolsó zsidő a német tanári karból. Előbb mindkét lábát adta oda, 13 és fél éves korá- ban, a „hazáérte, azután elment ő is. Ugy érezte, elég volt ezen a földön a csalódá- sokból. Elég volt. 

Rablógyilkos rabbijelöli 
éÉs az Erdélyi Lapok 
Nem tagadja senki sem, sőt igenlőleg bólint arra, ha azt mondjuk és állitjuk, hogy feszült atmoszférában élünk. Minden idegünk pattanásig feszült, nemcsak itt, hanem az egész világon. És nemcsak nekünk, hajszolt zsidók- nak, hanem minden embernek. De akármennyire fáradtak és rezignáltak vagyunk, mégsem tu- dunk közönyösen elsiklani olyan jelenségek felett, amelyek itt Erdélyben még keserübbé igyekszik tenni szájunk izét. Erről gondosko- dik az „Erdélyi Lapok", amely nem tagadja 

meg klerikális mivoltát még akkor sem, amikor egy kis békességre és nyugalomra áhitozik minden egyes békéshajlandóságu halandó. A napokban a lap plakátjain a következő cim kiabált : „Rablógyilkos rabbijelölt." Milyen kéj is egymásmellé állitani a két szőt, a hátbor- 

A cikkben pedig azt irja meg, hogy egy facér kereskedősegéd csak kiadta magát rabbi. jelöltnek és a iöbbi. De bombának ez is jó. Már mint az Erdélyi Lapok szerény kis bombá- jának, a zsidóság ellen. Amin hogy jellemző ez is, amikor az egyik cikkben art irja a „hivatalos" lap, hogy Budapesten azér! nem adták elő egy Fényes Szabolcs magyar dzseniri gyereknek az operettjét, mert amikor meg- tudták, hogy keresztény, akkor sem a szinházi 

mészetesen a naiv lapolvasó azt hiszi, hogy a pesti szinházak zsidő „maffia" kezén vannak, amelyek nem hajlandók csak zsidót beengedni a magyar szerzők közé. Könnyen kitapiniható ennek az állitásnak abszurd mivolta, de a emaszlagolás" a legfontosabb. Az Erdélyi Lapok Programmja ez. Amikor csupa aggoda- lom vagyunk és a sivár jövőtől félünk akkor uj, igaztalan izgalmakkal igyekszik füteni a viharos atmoszférát. Ez nem szabadna célja legyen egy magyarnyelvü, máég keresztény lapnak sem. Ha a müncheni Faulhaber biboros fudna olvasni magyarul, elküldenénk neki, hogy lássa, nemcsak Hitlerék tudnak izgatni, gyü- lölni - hanem az Erdélyi Lapok is. 

Ismenjük meg gyermekeinket 
Irla: Ben Chaje. 

A valláshü zsidóság nagy táborában még ma is vaanak nagy számban olyanok, akiknek gyermekei már rég a „baloldal elszánt tá- borához tartoznak, aktiv müködést fejtlenek ki a boldogitó eszme diadalra vitele érdekében, de a munkától meggörnyedt, a gondoktól koravén szülő verejtékes munkájából élős- ködnek. A félteti kincs, a zsidógyermek, a párt tribünjén véres szőlamokban ostorozza a polgári társadalmat, a profitot hajhászó zsidőt, szülő, testvér rokon iránti érzését már rég kiölte belőle a pártfegyelem — a cigány pro- letár, a kinai kuli, a hindu pária, közelebb áll lelkéhez mint vérbeli hozzátartozója. De ruhája, mely bünös testél takarja, a táplálék, mely romloít vérét füli és beteg agyát mükö- désben tartja, a lenézett és megvetett szülő- nek keservos küzdelméből származik. A , fel világosodott? a minden lelki gátlásoktól fel- szabaditott drága csemete" olykor már nem is néz munka ulán. Amugy is sok a munka nélküliek száma, legyen eggyel több.. leg alább hamarább összedől ez a bünös, kor- hadt társadalom.. igy mondogatja magában, közben hagyja, hogy dolgozzon „az öreg" ő pedig poltlizál és a világ megvállásán fára- dozik, Tiltott könyveket olvas, mely lelkét még jobban eldurvitja, mely jó érzésének legutolsó cseppjét is kiöli, tiltott gyülésen je- lenik meg és kigunyolja az ő sötét gondol- kodása atyját, aki a s ombalot nem akorja megszegni, aki féltve őrködik a rituálék fö- lött, aki naponta felölti talisz és tefilinjét, hogy fohászkodjék az Eg Urához Övéi jólé- tééri. .. Kacagja anyjának intő szavait, ki a tiszta erkölcs magasztosságát méltatja és bün- nel piszkolt testén beszennyezi a legszenteb bet,.. de mindez a családtő alimentálása mellett. Önérzetes, ha érdeklődnek belső ügye iránt, de hazug és szeretetet szinlelő, ha a magaszá nára kicsalni szándékszik valamit. Ha valaki feltárná a szülő előtt a való helyzelet, akkor tiltakozna ellene.. az én gyermekem ? Lehetetlen! Igaz, modern, előre- haladott, da . semmi eselre sem képes erre vagy arra. Nem choszed de.. és i elakad a szava mert tudata alatt megszólal a 

halk, még szavai értelmetlenek, de hatása 

valami nincs re ndjén. Nem ismeri saját gyeraokét. Pedig ha tudná szegény apa, hogy a páriban az ő drága magzata fesli meg a zs dó ap a torzképél, müveletlen, sötét 

lelkü, korlátolt és urelomra vágyó Kropotkin alakja.. . De a zsidő apák, a zsidő anyák tovább dolgoznak és kényelemből vagy bünös nemtörődömségből megbékülnek a gondolattal, hogy az ő gyermekük a modern kor jegyese. Valóban a zsidő szülő nem ismeri gyer- mekét és nem is tudja mi az a baloldal. Zsi ő apák és zsidó anyák, kebletekben melengetitek a kigyót, mely életölő fullánkjait belétek ereszti, nektek, akik asztalotok mellet megtüritek ezeke! a lelkileg és testileg rom- lolt kölyköket, neklek akarom megmagyarázni, a ti értelmeteknek megfelelően, hogy mi az a baloldal. 
Az öreg föniciai három bölcs tanácsot hagyott örökségül gyermekeinek: igy meséli a midras. 
Elértem gyermekeim az életnek azi a ko- rát, amidőn számolnom kell az örök távozás- sal, jó atyátok voltam, javatokat akariam, dol- goztam boldogulásotok érdekében. Hallgassá- tok meg tehát azokat a bölcsességeket, me- lyeket életem fapasztalataiból mint megcáfol- hatatlan igazságot leszürtem. Hallottá ok, hogy az Egy Istent hivő Ábrahám ivadékainak szent könyveiben meg van irva: Na lopj I Ne higy- jetek neki. UÜres agyrém a magántulajdon. Edes az a gyümölcs, melyet másnak az iz- zadságos munkája termelt. Lopjatok, sajátitsa- tok el mindent ami a másé. Mondjátok, hogy minden közös és ha hatalomra kerültök, lop- játok el felebarátotok szabadságát, lelkivá- gyait, hitét, meggyőződését, fosszátok meg egyéni szabadságáfól, törjétek meg akaratát, hajtsátok a közösség jármába, zülesszétek le, legyen állat az állalok sorába . . . Ne paráz- nálkodj szól imperativan az ő szent bibliájuk. Ne hallgassatok reá. Elvezzétek ki az élet gyönyöreit. Mértékletesség, önmegtartóztatás a hülyéknek az életelve. Tilalom csak azért van, hogy fokozza az ernyedt vágyakat és izzó testetekei hütsétek le szabadon, mint a pusz- ták vadja... Ne hazudj kiált a héberek ká- téja. Kacagjátok ki gyermekeim. Soha, de soha se mondjatok igazat, hisz a hazugság az a büvszó, mely minden bajon tulsegít. A ha- zugság az a sörü fályol, amelyen ellenfeled és barátod szeme á! nem hatol. Hazudj gyer mekem, alyádnak, anyádnak, feleségednek és gyermekednek és akkor üdvözülni fogsz e földön ... 

Ez a Ti gyermekeitek baloldali felfogása. Zsidók apák, zsidó anyák, ha halljátok, 

zongató „rablógyilkos".t, a rabbijelölt mellé. 

ügynökségek, sem a szinházak nem vollak hajlandók elősegiíteni karrierjében. Ebből ter. 

is igazolta, hogy az özvegy, még öt emberre 

, tek fel mézes mázos szavaiknak. Az öreg niciai örökségét sajátitották ki. 
Kövessetek el mindent, hogy gyermek. teket visszatéritsélek eme beteges örületb Szeretettel és felvilágositással étl meg, ne sajnáljatok sem költséget sem fára ságol, hogy céljaitokat elérjétek, hisz legdr gább kincsetekről van srő, gyermekelekr Gondoljatok arra, hogy mit nem áldoznáto ha testibetegség gyógykezeltetéséről len szó. Ezek a gyermekek még betegebbek l kileg és szellemileg. Gyógykezeltessétek hát. .. De ha látjátok, hogy a kőr már an nyira előrehaladolt, hogy nincs menftség sz mukra, szakitsátok ki szivetekből és kergess tek ki házatokból mint a veszett kutyát, me veszedelmesebbek ők a felbőszült állatnál. 
Zsidó szülök ! ismerjétel meg gyerme keiteket I 

kapcsolatban 
A politikai gyilkosság egyre erőssbbe 
kompromittálja a Hisztádruthot 

Geruzsálemi tudósítónktól.) Az Arlosoro! elleni merénylet ügyében az egyesült zsidő angol arab vizsgáló bizottság sokszor félre fogott és még ma is a sötétben tapogatódzik Politikai nyomokon indultak el, mert a cionista szervezet mai vezetői örök időkre kompro mittálni akarták a revizionistákat. Egy telaviv Reichstag" gyujtogatási ügyet akartak kreáln az ügyből és csak az Igazságnak kellett a háttérben mozgatni az erőket, hogy ez ne sikerüljön. 
A nyomozás holtpontra jutott és az igaz ság kideritéséhez hozzájárult Horace Samue angliai ügyvéd fellépése, aki a védelmet el. vállalta. ÉEz a kiváló zsidó kriminalista egyene sen Londonból jött az ügy alapos kivizsgálá sára, Horace évekig müködöti mint birő Jeru. zsálemben. - 

Szavahihető tanuk légiója bizonyitja, hogy a három revizionista, élükön Achi Méirrel, alibit tudtak bizonyitani. Achi Méir épen elő- adást tartoti Jeruzsálemben Rosenblait Kfarsa- bán tartózkodott. Stavsky pedig sztntén Jeru- 
zsálemben töltötte az ominózus éljszakát. Ellen- ben Horace Sámuel védőügyvéd elkérette Arlosoroff revolverét, amelyet négy nappal a gyilkosság után Mose Sertok, aki ma Arlo- soroff helyét tölti be a Hisztádrut megbizásá ból, az Executivében megszerzett magának. És a kiváló angol-zsidó kriminalista ügyvéd kimutatta, hogy a meggyilkoltban talált golyó beleillik az ő revolverébe. Innen került ki azután az a gyanu, hogy Arlosoroflnét is meg- lehet gyanusitani a gyilkosság elkövetésével. Az ügyész ftiltakozott a bizonyitás ellen a vizsgálőbiró viszont a további ez irányu nyo mozást is elrendelte. Közben a védelem az! 

mutatott rá, hogy őket véli a gyilkosoknak, egyszóval vallomása ingadozó. 
Rendkivül érdekes és a galuti zsidőságot okvetlenül érdekelni fogja, hogy miképen folyt le Mose Sertok kihallgatósa. Ez a lelkes Histradrutista nem akart ugy megesküdni val- 

lomására, amint itt szokásos. 
Tekinteltel arra, hogy Sertok, ssját be- vallása szerint, nem hisz Istenben, nem akarl! az Istenre megesküdni, hanem levette kalapját, holott itt kalapban szoktak esküdni és – becsületére esküdött. 
Itt tartunk tehát. Sertok, mint az Execu- 

tibe tagje, feltéttenül respektálni tartozik a zsidóság tételes törvényeit és az egész világ tradicióhü zsidóságának tiltakoznia kellene az ellen, hogy ilyen emberek kezébe legyen letéve az njjáépités nagy müve. 
Erdekes és örömmel tapasztalható, hogy Tel-Aviv városa, dacára annak, hogy lakos- sága vegyesen vallásos és vallástalan, a leg- határozoltabban elitéli az ilyen vezéreket és a Histadrut uralmát minden vonalon támadja és ellenzi. 
Az Arlosorofi gyilkosság tehát még min- dég forrongásban tartja a lelkekeit és nem tudni, hogy ez a szomoru ügy, hova fajulhat. Az bizonyos, hogy politikai tőkét nem tudtlak 

hogy gyermekeitek baloldalra tolódik, ne ülje- 
végérvényesen kovácsolni belőle, csak meg kellene már végre találni az igazi gyilkosokai. 
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HREK- 
a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5694 

éntek: Tebeth 25, január 12. 
sSzombat: Tebeih 26, január 13. 
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Szombat befejezése 5.48 

Roschodes: wv" Szerdán, január 17-én 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
czokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód.- 
jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
seiket számunkra haladéktalanul bekülden: 
sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 
közi postautaloányon küldhetik be hátralé- 
kaikat. – Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunk továbbra is teljesithesse hivatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
is cimükre lapunkat. A „NÉPÜNK- kiadó- 
hioatala. 

— 130.000 személynek vizsgálják fe- 
lül azállampolgárságát Németországban 
Berlin. A német birodalmi belügyminiszterium 
rendelete értelmében felülvizsgálják a német 
állampolgárok polgárjogait és hozzávetőleges 

számitás szerint mintegy 130.000 személynek 
ées családjának válik ezzel kétségessé német 
állampolgársága. 

– Nvomorognak a német-zsidó me- 
nekültek Franciaországban. A „Manches- 
ter Guardian" Charles R. Buxton, ismertnevü 
szociológus tollából megdöbbentő adatokat kö- 
zöl a németországi zsidó menekültek francia 

országi viszonyairól. E szerint jelenleg 30.000 
zsidó menekült él francia földön, akik közül 

csak igen kevesen kaptak Párisban és a vi- 
déken munkát. Nagy részük rokonsik és jó- 

barátaik támogatására szorul. de körülbelül 
10 000-re tehető azoknak száma, abik közjó- 
tékonyságra vannak utolva. Sajnos azonban 
csak 3.000-en része sülnek nyilvános segélyben, 
mig a többlek a legnagyobb nyomorban élnek. 
A cikkiró ugyan megállapitja, hogy a francia 
kormány jóakarattal kezeli a német menekül- 

tekelt, de ennek dacára a felhozott eszközök 
nem elegendőek az emigránsok közöl! pusz- 
titó rendkivül nagy nyomor ltkvidálására — 

Bukxton felhivást intéz az angol zsidősághoz, 
mintihogy az emidráns invázió elkerülte mind- 
eddig Angliát, hogy a legnagyobb erőfeszi- 
tések árán is hozzák fel a szüséges pénz 
összeget, a Franciaországban élő emigráns 
zsidóság segélyezésére, hogy megóvják őket 
a fteljes lezülléstől. 

— Elégett egy széfertóra. A Teresva 
melletti V. Kriva zsidő hitközséget sulyos 
szerencsétlenség érte az elmult héten. Péntek 
este az ünnepi ima után mindenki elhagyta 
már a templomot, anélkül, hogy az égő gyer- 
tyákat kioltották volna. E vigyázatlanság kö- 
veltkeztében az Oren-Hakodescb lángra kapott 
az égő gyertyáktól és a benne lévő egyetlen 
Széfertóra a tüz martaléka lett. A tüz lángjait 
egy fiatal gyermek vetle észre és noha fel- 
lármázta az egész hitközségel, a Tórateker- 
csel nem sikerült megmenteni a pusztulástól. 
A töz lokalizálása után a vizsgálat megállapi- 
totta, hogy mindössze csak 2 Parschoth 
(Breschith és Vaikra) estek a tüz áldozatául. 
Csodálatosképen az Oren Hakodesch csak 
igen kevéssé rongálódott meg. Az elégett Tóra- 
tekercset a legközelebbi hétfőn nagy gyász- 
ünnepség közepette a tarasvai főrabbi hespedje 
mellett temették el. - Nem érdektelen meg- 
jegyezni, hogy a krivai hitközség mintegy 
15 évvel ezelőtt ugyanilyen okok miatt földig 
leégett. (I. B. T.) 

- Transjordánia megnyitja kapuit 
a zsidő bevándorlás előtt. Hirt adtunk 
már arról, hogy a transjordániai parlament 
leszavazta azt a törvényjavaslatot, melynek ér- 
telmében zsidők nem vásárolhatnak földet Trans- 
jordániában. A legujabb hiradások most arról 
számolnak be, hogy Transjordánia egyik leg- 
előkelőbb és legnagyobb törzsének vezetője, 
Mátkal Pache, felhivással fordult a zsidőság- 
hoz, amelyben bevándorlásra szólitja fel őket. 
Az emir egymaga 200.000 dunam termőföld 
felett rendelkezik. Felhivásában arra utal, hogy 
a transjordániai nép, rendkivül vendégszerető 
és tárt karokkal várják a zsidő bevándorlást 
is, amely számukra csak előnyöket biztosithat. 
A felhivás nagy feltünést keltett egész Palesz- 
tinában is, meri köztudomásu, hogy Mátkat 
Peche, egyik legkomolyabb tényezője a trans- 
jordániai politikai életnek és szavának döntő 
sulya van. Emlitésre méltó, hogy maga a mufti 
is hozzákezdett a földvásárlásokhoz és rend- 
kivül olcsó áron vásárolja össze a földeket 
a törpebirtokosoktói, természetesen nem azért, 
hogy magának megtartsa, hanem, hogy csengő 
árágda aranyért tovább adja majd a zsidők- 
nak. 

— Bombát dobtak két zsidó áruház- 
ra Posen-ben. Posen. A poseni tartomány 
ban a z sidó k elleni izgatás és a bojkott. 
propaganda az elmult héten sulyos exceszu- 
sokban robbant ki. Nemzetiszocialista ifjk 
Posenben bombát dobtak két zsidő nagyáru- 
házra, amelynek szerencsére nem voltak 
katasztirófális eredményei. A robbanás során 
egy kereskedő és vevő szenvedett sulyos sé- 
rüléseket. A rendőrség nagy aparátussal indi- 
totta meg a nyomozást és már több letartőz- 
tattást foganatosított. 

– A Hisztádruth vörös lobogó alatt 
akarta chanuka alkalmával a telawiwi 
zsidó iskolás gyermekeket felvonultatni. 
Tel Awviwban az idén elmaradlak az összes 
iskolák gyermekeinek charukai felvonulásai. 
Ez évben Dizengolf telaviwi polgármester be- 
Ultotta azokat és pedig azért, mert a Hisz- 
tadruth, amely nem volt eddig megelégedve a 
cionista iskolákkal, tul vallásos voltuk miatt, 
uj iskolákat állitott föl. Ezen iskolák vezetőitől 
a Hisztádruth Szuchnot azt kivánta, hogy gyer 
mekeik vörös lobogóval vonuljanak fel. Ez 
ellen azonban Telaviv váraosi tanács ülésén 
Dávid Pinkász a Mizrachi bank igazgatója 
erélyesen állástfoglalt és lámadta a Hisztád- 
ruthot, hogy a Tóra helyett - Marxot akarják 
tanitani az iskolákban és ez volt a céljuk a 
külön iskolák felállitásával is. Beszédében 
lalpraesett és konkrét formában mutatott rá 
konkrétumokkal, hogy inkább szüntessék be a 
rendes évi iskolai felvonulásol at, mivél a vö- 
rös lobogó alatt felvonuló iskolásgyermekek 
bajt okozhatnak és ártatlan gyermekek vére 
eshet áldozatul a zsidő Hisztádrutlh machiná- 
cióinak. Dizengoti támogatta a felszólalást és 
nagy szótöbbséggel elfogadták azon javaslatot, 
hogy az ez évi, máskor oly szépen sikerült, 
zsidó chanukai felvonulás elmaradjon, 

A Mizrachi és az Aguda tárgyalá- 
sai. Varsóból jelentik: A Mizrachi világszer- 
vezet részéről fontlos tárgyalások folynak Rav 
Fischmann vezetése mellett, a varsói Aguda 
vezetöségével. Mindkét világszervezet vezetői 
komoly mérlegelés tárgyává teszik, hbogy ho 
gyan iudnák a világ zsidóságának vallásos ré- 
szét egy táborba tömöriteni és mindkét rész- 
ről, de pártonkivül állók részéről is, mindent 
elkövetnek a megállapodás sikere érdekében. 
Már tárgyalnak is egy Jeruzsálemben össze- 
hivandó orthodox zsidő világkongresszus ér- 
dekében. A kongresszus főcélja az volna, 
hogy megteremtse a világ vallásos zsidősá- 
gának egységírontját a palesztinai vallásos 
épités érdekében. A palesztinai lapok is ha- 
sábos cikkekben üdvözlik az együttmüködést, 
csak a Hisztádruth lapja, a D,var", kezeli 
tartókodéssal a megállapodás lehetőségélt, 
mivel az egyidejüleg a Hisztadrutlh megsem- 
misülését is jelentené. 

- Nyolc havi fogházra itéltek 
egy lengyel anitiszemnitát. Varsó. - A 
varsói biróság a közelmult nepokban vonta felelőségre 
Wojszyk Orabicki antiszemita diákot, aki több társá- 
val együtt a zsidó üzletek ablakatit bezuzta. Az itélet 
jogerős. A lengyel kormány egyébként rendeletileg 
utasitotta a hatóságokat, hogy minden jobboldali ki- 
lengést példásan büntessenek meg. 

,Január 1.óta zsidómentes a 
német sajtóe. Ezzel a jelszóval köszöntik a 
német lapok a január 1 én életbelépett uj 
sajtótörvényt, amelynek értelmében eltől az 
időponttól fogva csak az lehet német ujság- 
frő, aki a sajtó illetékes felügyeleti kamará- 
jába fel van véve. Nem árja származásu 
személyek csak az esetben lehetnek tagjai 
az ujságiró kamarának, amennyiben a világhá- 
boru alatt a fronton küzdötlek, vagy akiknek 
apjuk vagy gyermekük a háboruban elesett. 
Egyébkéni zsidők, illetve nem árják csak 
zsidő lapoknál müködhetnek. 

– Német kinövések Tel-Avivban. 
Tel avivi lapok panaszkodnak, hogy körülbelül 
3000 főnyi német bevándorlő egészen némel- 
nyelvü jelleget akar adni a városnak. Nagyon 
hangosak, mindent lekritizálnak, sőt kénysze- 
ritik a kereskedőket, hogy németül szolgálják 
ki őket. Ortodox lapok pedig még furcsább 
dolgot jelentenek. A Németországból kiüzött 
szélső neológok be akarnak rendezni orgonás 
és vegyes énekkaru Islentiszteletet. Sőt az 
egyik laptudósitő beszélt egy fiatal leánnyal, 
aki egy berlini reformtemplomban (ahol tudva- 
levőleg a főima vasárnapon van) énekesnő 
volt és elmondta a hirlapirónak, hogy azt 
hiszi, nemsokára folytathatja tevékenységét 
Tel Avivban; mindenesetre különös neki, hogy 
itt a vasárnapot áttlették – szombatra. 

— Felgyujtották és megrongálták 
a jasi-i zsinagogát. Jasi. - Eddig még 
ismeretlen teltesek éjnek idején felgyujtották 
a jasi-i „Kantarschi' zsinagogát, miután a 
belső berendezést teljesen összerombolták A 
kirendelt tüzoltók képtelenek voltak a tüzet 
eloltani, mivel a tettesek a zsinagoga falait 
petroleummal kenték be. A Tőratekercseken 
kivül, amelyekben csodálatosképen nem eselt 
kár, minden elpusztult. A rendőrség ugyan 
azonnal meginditotta a nyomozás!, de eddig 
a vizsgálát nem vezetett eredményre. 

- Venizelos ugródeszkámnal 
használja az amitiiszenmmitizmiunsti. 
Szaloniki. - Venizelos, volt görög miniszterelnök, a 
görög ellenzéki block vezére, beszélgetést folytatott 
egy szalonikii előkelő zsidó lap főszerkesztőjével, abi 
előt! kijelentette, hogy miélyen fájlalja, hogy pártjának 
a zsidósággal szemben való viszonya, az utlóbbi időben 
rosszabbodott. Amidőn Venizelos figyelmét felhivták 
arra, hogy különösen a szalonikii pártja folytat agresz- 
sziv antiszemita politikát, ugy nyilatkozott, hogy maga 
részéről elitéli a zsidőellenes excesusokat, ktjelentetle 
azonban, hogy pártljának szabadkezei adoti a választá- 
sok során, a politikai taktika megvátasztásának tekim- 
tetében, ezért tebát itéletét fenn kell tartania. Jellemző 
azonban Venizelos kétszinü politikájára, hogy egy volt 
zsidó képviselő nyilt levelére, amelyben kategorikusan 
felszólítotla, hogy válaszoljon arra a kérdésre, hogy 
helyeslie az antiszemitizmust, vagy nem ? – egyáltalám 
nem válaszolt. 

—– A kubai zsidóság segélvykiáltása. 
Haoanna. A havan ai zsidő hitközség vezető- 
sége memorandummal fordult a washingtoni 
lengyel követséghez, amelyben kérik, hogy a 
lengyel kormány a kubai zavargásokra és az 
állandóan megismétlődő zsidőellenes excesu- 
sokra való tekintettel védje meg a kubai zsi- 
dóságot, akik többnyire lengyel állampolgárok. 
A lengyel követség még nem adott választ a 
a kubai zsidőóság memorandumára. 

- A magyar nyilaskeresztesek 
amntiszemifa kilemgései. Budapest. – 
Zalaegerszegen és Zalalövőn az elmulthéten a nyilas- 
keresztes anliszemita csoporlok éles zsidóellenes de- 
monsírációkat rendeztek, Számos zsidó ház ablaksit 
bezuzták és több büzbombát dobtak el. A nyilaskeresz 
tes huligánok behatoltak a vendéglőkbe, mindenütt ve- 
rekedéseket provokáltak, majd midőn a büzbomba ha- 
tása a telőfokra hágott, elmenekültek. A rendőrség ed 
dig 10 letartóztatást foganatositott. 

— Sokolow tárgyalásai a lengyel 
Mizrachi vezetőivel. Varsó. - A lengyel 
zsidó sajtó arról számol be, hogy Sokolow 
lengyelországi tartózkodása során megkereste 
a Mízrachi vezetőit is és tárgyalásai során 
arra kérte őket, hogy ellenzéki magatartásu- 
kat enyhitsék a jelerlegi executivával szem- 
ben, melynek ellenében ő is különböző kon- 

cessziókat helyezett kilátásba. Amiat értesü- 

lünk a Mizrachi vezetői ezután is csak arra 

az álláspontra helyezkedtek, hogy ezzel az 

executivéval semmi szin alatt nem müködnek 

együtt és kövelelik az Aclions Comitlé mi- 

eiőbbi összehivását egy uj executive megvá- 
lasztása cétjából, amely biztositani fogja a 

Mizrachi összes vallásos követeléseit.
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—– 1700 lengvelországi zsidó hitköz- ség tiltakozott a palesztinai bevándor- lás korlátozása miatt. Varsó. A varsói zsidő hitközség előljárósága egyik legutóbbi ülésén tiltakozott a palesztirai bevándorlás korlátozása, valamint a turistaüldözések ellen és felszólitotta Lengyelország 700 zsidó hit- községét, hogy csatlakozzon a tiltakozáshoz. A hitközségek az egész országba egységesen járultak hozzá a tiltakozáshoz, amelyet most átnyujtanak az angol kormánynak és a Nép- szövelségnek. 

– Goebbels felesége és Arloso- rroff. A varsói Hayat cimű ujsag írje a következő- ket: Egy némel vásáron, egy Magda nevü keresztény leány nagy barátságot kötött egy zsidó fiatalemberrel. Magda hosszu ideig egy zsidó házban nevelkedett és ezért is nagy szimpátiát érzett a fiatalember iránt. Nagy szerelem fejlődöit ki közöttük, azonben a Magda apja erőszakosan vetett véget a barátságnak. Ma, Magda felesége Goebbels ném t propaganda miniszternek, mig a zsidó fistalember nem volt más, mint a Palesz tinában meggyilkolt Arlosoroff. 

—– Korlátozzák a külföldi zsidóők Németországban való tartózkodását. Számos Németországban élő kültöldi zsidő, ekik eddig korlátlan idejü tartózkodási enge- déllyel rendelkeztek, meghivást kaptak a köz. ponti rendőrségtől, ahol visszavonták tőlük az eddigi engedélyt és ujakkal cserélték ki, ame- lyek 3, legfeljebb hat havi időtartamra vannak kiállitlva. Sok külföldi zsidő, akik már hosszu évek óta Németországban laknak és tőkéjüket is itteni vállalkozásokba invesztálták, az uj ren- delet folytán sulyos helyzetlbe kerültek. Leg- többjük ugyanis üzletember, vagy házfulajdo- nos, akik a megadolt rövid terminuson belül képtelenek likv dálni vagyonukat és amennyiben nem hosszabbitják meg tartózkodási engedé- lyüket, az egyel jelent teljes gazdasági össze- roppanásukkal. A némelt hatóságnak azonban 
nyilván épen ez a céljuk. 

— Megijelent a palesztinai kormány 2Kék könyve-e. Jeruzsálem. - A palesz- tinai kormány a napokban adta ki az ugyne. 
vezett ,Kék könyv" ét, amely 441 oldal terje- delmü és Palesztina fejlődésével foglalkozik. A könyv mindössze az 1932 es év adatait tartalmazza és igy természetes, hogy ma már a fejlődés rég ful haladta azon számadatokat, amelyeket magában foglal. A kormány jelen- tése szerint 1932 juniusában az összlakosság 
száma 1.052.872 volt. Mig a zsidó lakos- ság egy évi (1931.től) szaporulatát 6187 re 
teszi. 

menorák 
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Ttemplomi kegy- 
szerek, 

bármily művészi kivüelben leg- 
olcsóbb árban. 
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Alba.aunlia 
MGOGGGGGYc GySGoGa 

Az amerikai zsidóság 
nagyszabásu telepitési mozgalma 
produktivizálja a deklasszált zsidó 

kispolgárságot 
500.000 dollárt szavazott meg az ameri- kai kormány a zsidó település céljaira 

Néew-York. — A zsidó távirati ügynök. ség jelentése szerint az smerikai zsidóság, különösen azonban a nagyvárosok munkanél küli zsidósága között mozgalom indult, a vi. déki kitelepilés érdekében. A jelentés szerint már egy ideiglenes bizottság is alakult Brown Benjamin vezetése alatt, amely most tervsze- szerüen szervezi a mozgalmat és gondosko- dik a munkaeszközökről, valamint a földvá- sárlásról is. A mozgalom első célja az, hogy azon zsidő családokat, akik eddig a newyorki kisiparban voltak foglalkoztatva és már hosz- szabb ideje munkanélkül 

gilag kiképezzék és vidéken biztositsák lelte- lepülésüket. 
A kitelepités családonként 3000 dollárba kerülne. A mozgalom vezetői már megnyer- ték céljuknak az Egyesült Államok kormányá- nak beleegyezését, amely már közölte is a telepitési bizottsággal, hogy maga részéről hajlandó 500.000 dollárcal támogatni a moz- galmat, amely 200 munkanélküli zsidó család- nak biztositja a produktivizálását. A családo- kat a Monmounth Coumíry és New Jersey farmokon tfelepitik le. A kormány által támo- gatott zsidő település egy ipari és mezőgaz- dasági kombinált mintagazdaságot fog alkotni, amely a további 

szolgálni. 
Röviddel ezelőtt tartották meg a kitelepi- tési mozgalom részivevői Newyorkban első konferenciájukat, amelyen 270 zsidó szervezel képviseletében 600 delegátus vett részt. Ben- jamin Brown ismertette a mozgalom célját, majd a konferencia elfogadta azt a határozati javaslatot, hogy felhivást intéznek az Egyesült Államok összes hitközségeihez, hogy zsirőjuk. kal biztositsák egy 50 millió dolláros kölcsön felvételét, melynek segitségével Newyork és az amerikai nagyvárosok munkanélküli zsidó családjait vissza tudják vezetni a produktiv élethez és biztositani 

— 
— Mumnkáshiány Palesztinában. London. - A Londonban megjelenő ,„The Near Est and India" cimü folyóirat egyik lJegutóbbi számában rendkivül érdekes levelet közöl Novomejsky mérnök tollából, aki a Holttender kalimüveinek igazgatója Nc- vomejsky leveleben közli, hogy a Palesztinában ural- kodó munkáshiány igen károsan hat Vissza az ipari termelésre. 19353 januárja óla nem lehel csek a legna. gyobb fáradtság és utánajárás utján, tanult munkásokat kapni, Emiatt a Kali müvek az üzem fervezet! kiszélesi- tését kénytelen elhalaszt ni, Augusztus vége óta még rosszabbak a viszonyok. Erdekes, hogy a Kali. műveket munkásainak egy jelentékeny része a közelmultban el- hagyta, meri a városokban az épitkezési munkálatokat sokkal kedvezőbben fizetik. A Kali müvek tehát most azon helyzet előtt áll, hogy vagy felemeli a munkások fizetését 50%-al, vagy kénytelen az üzemet leállitani. 
– Nagy revizionista tüntetés Varsó uccáin. Varsó. - A revizionisa szervezet felhivására, az elmult héten több ezer Brith Trumpeldorista tüntetett Varsó uccáin a pa- lesztinai bevándorlás korlátozása ellen és kö- vetelték a korlátlan bevándorlás engedélyezé- sét Az uccákon több ezer röpcédulát szórtak széjjel és a tüntetők táblákak villek magukkal, amelyeken a következő felirások voltak: „Le Palesztina antiszemita kormányával: Szabad alliját követelünk 1 A rendőrség kénytelen volt közbelépni, mért a szokatlanul nagymé- retü tüntetés megakadályozta a varsói uccák forgalmát. 

, – Egy francia Képviselő inter- pPeHációja a német zsidók beván- dorlása eliem. Dpris, Henry Fougere, fran cia képpiselő és nagyiparos az elmult héten interpellációt nyujtott be a miniszterelnökhöz, amely francia zsidó körökben nagy feltünést keltett. A képviselő inferpel- lációjában azt a kérdési intézi a miniszterelnökhöz, milyen intézkedéseket telt eddig a francia kormány, heogy bizonyos zs dó körök és csaoportok tevékenysé- gét megakedályozza. A képviselő nyilian a német emigránsok káros fevékenységére hivaikozik és azt állitja, hbogy ezek a zsidók igen hatékony befolyást szereztek a francia külpolitikára és veszélyeztetik a nemzotközi béket. Irásbeli interpellációjához még hozzá- füzi, hogy a nemei 2sidók befolyásuk alá ej ették a sajtó és propaganda szolgálatot is, A képviselő végül 
a német zsidó emigrán- 

erélyes szankciókat kövelel 
sok ellen. 

vannak, az elhelyez. kedés minden reménye nélkül, mezőgazdasá 

telepitések mintájául fog 

fudják létstandardjukat. 

: 

.
 

kás-igazolvánnyal jöttek. 

hogy egy alkalmas gyermeknevelő intézet létesüljön, 

Palesztinai hirek 
Az illegáljsan bevándorolt zsidók kiutasitása a régebbi vehemenciából veszített. 
dig napirenden vannok a deportálások. Az eljáráso során a-hatóságok sulyos kilengéseket is megenged.fés nek maguknak, mint például: egy Elijahu Kohén nevüe zsidő cipészt letartóztaltak, aki 1908 ban 1 éves korá. ban került az országba. Csok egy nagyobb összegü kaució letevése ulán bocsájtották 
kalma legyen beigazolni, hogy gyermekkora óta egy- folytában az országban lakik Több bucharai és atga. nisztáni zsidót családjaikkal egyült, köztük sok ki gyererkel, letartóztatták és közeli kiutasitásuk küszö- bön áll. 

A főmufti hivatalos lapja, az „Al Jamea el Arablax" foglalkozik a palesztinai parlament kérdésé- vel és megállapitja, hogy annak összetetelében az ara- boknak 600-ban, mig a zsidóknek 40%-ban kell ré- szesülnie. 

Két zsidó családot illegális bevándorlás miate deportálásra irélt a rendőrség és már a rendőrségi autóba ültek, amely őket a vonathoz akarta vinni. Az autót nagy tömeg velte körül és a beonlévőket kisza- baditotta és ismeretlen belyre vitte. A rendőrség a tetltesek urán nyomoz. A család egyik rokonát, mint gyanusitottat, letartóztetták. 

November havában 3837 zsidó vándorolt be Palesztinába. Ezek közül 538 tőkés, a többiek mun- 

Palesztina főkormányzója, Sir Arthur Wau- choppe a közelmutt napokban felkereste Magdiel zsidó koloniát, ehol S Zochovitzki kolonja elnök szivélyes szavakkal üdvözölte. A főkormányzó válaszában kije. lentette, hogy a palesztinei zsidó kolonizációról csak a legnagyobb elismerés hangján emlékezhetik meg. 

A Németországból menekült zsidó gyermekek segélyezése rendkivül sulyos gondokat okoz a pa- lesztinai zsidóságnak. Mindenekelőtt szükségessé vál!, 
felmerült azonban a gyermek-falu létesitésének lerve is, amely utóbbi megvalósítása már igen előrehaladot állapotban van, A gyermekfalut Ben- Semen-ben rende- há zik be és költségei meghaladják a 3000 fontot. A mun- kahivatalnak már erre a célra át is utaltak 1500 fon- tot. ugy, hogy számítani lehet a munkálatok azonnalk megindulásával. 

: 
Jeruzsálemben egy uj városrész elkészitésé. nek finanszirozását vállalta el a Palestine Land Development Co. a munkáslakásokat épittető bizott-, sággal kötött szerződése alapján. Minden család 422-50 fontért kap egy harmad dunámnyi területet, emelyre 15 fontot keli azonnal kifizetniök, mig a fenmaradó ösz- szeget 4 év alatt havi részletekben kell letörleszteniök. 

A Zsidó Nemzeti Alapok központi irodájának évi jelentése szerint a K. k L-nek az elmult évben 10%-al emelkedett a bevétele az előző évhez mérten Az 1932-533 év bevétele 220.000 fontra rugott. 

Beth Gan és Rubin Nach között egy amerikar zsidó tőkés 1200 dunam földel vásárolt egy arabtól. A palesztinsi lapok állandósn hirt adnak ujabb zsidó földvásárlásokról. 

Szyria és Palesztina határán, az Ika közbenjá. rására Áb,. Goldberger az egyik fegnagyobb ameriket jidis nyelyü napilap szerkesztője, több ezer dunámnyi földterületet vásárolt és erre már 25 000 font előlegek is adott. A zsidóság szempontjából igen fontos komp- lexum vételével a párisi lapok is foglalkoznak. 

A mnémet zsidók egyik csoportja, Jeruzsálem- elővárosában, Kirjáth-Móseben egy nagy cigsrettapapir gyárat létesit, amely palesztinai és importált dohányok forgalombahozatalával is foglalkozni fog. 

A jeruzsálemi arab orvosok memorandumot nyujtottak be a paleszttnai kormányhoz, amelyben til- takoztak a zsidó orvosok tulzott bevándorlása ellen. Amint megirtuk az utolsó hónapokban a zsidó orvosok száma, főleg a némel bevándorlás folytán, egyre fo- kozottabb mértékben emelkedik. 

Az angol alsóház egyik legutóbb megtartott ülésén foglalkozott ; kérdéssel, hogy egy angol lársaságnak megadják a pelroleumkutatásra való enge- délyt Palesztina területére. Amennyiben sikerülne Ba- lesztinában kiadós petroleumkutakat felfedezni, ez uira jelentékenyen előmozditaná az ország épitését és fej- lődését. 

A Sir William Murison vezetése mellett mü- ködő bizottság, amelyet az angol kormány az emlé- kezetes arab zavergások oksinak megállapitására kül- dölt ki Palesztinába, már meg is kezdette munkáját. A bizottság munkájában résztvesz Trusted, Palesztina fő. ügyésze is. 

A háztelkek vétel és eladási forgalmában az areb zavorgások óta lanyhaság mufatkozik, amelynek következtében a lelkek érteke 10-20% al lejebb szál- lolt. A telekspekuláció itt nagy mérveket öltöít. az árak tulzoltak és valóságos földuz orát üznek a közvetítők. IHMetékes körök, közlük Dizengoff telavivi polgármes- ter is, többször állástloglaltak a tulhajtott felekspeku- láció ellen. - 
A tel-avivi mintavásár rendezőségének határo- zata szerint német cégek nem vehetlnek részt a min- tavásáron,
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tközségben. A satu marei status- quo hit- 
szség folyó hó 14 én tartja képviselőtestületi 
lasztását, amely iránt a hitközségi tagok 
széről nagy érdeklődés mutatikozik. Az uj 

Nezelőség tagjainak megválasztása szért is 
ntos a hitközség szempontjából, mivel Erdély 
en legkonszolidáltabb hitközsége már évek 
a erős hiányát érzi annak, hogy egy meg- 

éket még nem töltötte be. A hitközség kon- 
ervativ veleitása folytán ez meglehetősen ne- 
z problémája a hilközségnek. - Már a lelépő 
czelőség is foglalkozott azzal, hogy a Salu- 
aren a testvérhitközséggel együttesen egy 
dő középiskolát állitson fel, amelyre a hif- 
égnek már ezideig is nagyobb tartalékjai 
nak és az uj vezetőség bizonyára megfogja 

dani ezen igen fontos zsidó kulturális intéz- 
énynek a felállitását. A hitközség tagjai to 
bbra is Priancz Armin gépgyáros, a jelen- 
gi hitközségi elnök körül tömörülnek, aki 

immár két évtizede vezeti általános megelége- 
dés mellett a tekintélyes hitközség ügyeit és 
eki köszönhető az, hogy a hitközség teher- 
enlesitése mellett, a jövőben még fokozottab- 
an fog tudni a zsidő igényeknek megfelelni. 
vezetöőség régi kipróbált gárdája mellett, 

jabb erők bevonásával, adva van a lehetőség 
s remélhető, hogy a vasárnapi közgyülés 
laszlása egyhangulag fog megtörténni. 

lyes 

ak a 

– Jeruzsálem óvárosát mindeddig 
zonyos kegyelettel kisérték, mert nem akar 
k megfosztani az őkor patinájától. Még a 

vált, villanyvilágitást sem vezették be, hogy ne ront- 
jö. sák az ókorból megmaradt Jeruzsálem ezen 
erve . 
dot részének hangulatát. Bizonyos azonban, hogy 
ide- hátrányos oldalai is voltak e konzervatizmus- 
n nak, mert a turista alig bírta elviselni az uccák 
k patkány-fej alaku hegyes köveit. Most a város 

kezeltősége hozzáfogott a keskeny és elhanya- 
volt uccák aszfaltozásához és a villanyvilági- 
dás is fokozatosan tért hódit. A vallásos zsi- 
dóság körében vegyes érzelmeket kelt a mo- 
dernizálás, mert ezután aszfaltos uton kell a 
Kotel Hamaravihoz" menniök. 

kek 

pa- 

lelő szellemi és lelki irányitőval a főrabbi- 

-Választás a satu-marei status-auo 

sz- 

ök. — Az erdélyi Mizrachi központ uj 
ezetősége. Megirtuk, hogy az oradesi er 

ak élyrészi Mizrachi konferencia határozata ér- 
elmében a Mizrachi központját Oradearól- 

iíghelre helyezték át. Az uj executive a kö- 
etkezőkép alakult meg: Elnök: Rottenberg 

kar őzset, executive tagok: Leichter Mártop, 
á- lein Márton, Kornbaum Salamon, Stern 

Abrahám, Taub Dezső, Kcatz Mend-lné. Az 
xecutive első ülésén a kövelkezőket koop- 

á álta: Farkas Lázár, Ráth lózse', Traub Sala- 
sk 1on, Kletn Mártonné. 

e A ceicai orin. izr. hiiközség 
rR"ter Gyula, érdemes elnöke elhalálorása folytán 

s megüresedett elnöki székbe Gottlieb Gyulát válasz- 
m otta meg, ki 24 éven át megszokitás nélkül töltötlte be 
ir közmegelégedésre a bitk. alelnöki és gondnoki tisztét. 
ok HMelyébe alelnöknek Erczmann Árpád, a hiik. egyik 
oszlopos tagja került. Az uj előljáróság ezután tiszlel- 

gett a főrabbinál, ki a tanácsteremben méltő módon 
ot hálás szavakban emlékezett meg a nemrég elhunyt el- 
k ökről és az ő érdemének tulajdonltotta, hogy a ceicai 
n. izr. hik. ma saját templommal, lakásokkal rendelkezik. 

k 

NYILTTER" 

o No. 2/934. 1 Felhivás 
a A gilaui hitközségben egy év óta ujból 
iEellángolt „machlajke' ügyében, melynek 

eredménye, hogy jelenleg 2 sakter müködik. 
t- rabbipárt és a sakterpárt között uj Dintóra 
6. van kitüzve. Felkérjük tehát azon tizenegy 
k d1) saktert, kik tőlink néhány év őta távoz- 
ak, sziveskedjenek cimüket a hilközséggel 

közölni, hogy a hitközség érdekében a Din- 
órához megidézhetők legyenek. 

Comunitatea Tsr. Ort. Aut. din Gilau 
. Lusztig Mór, hitk. elnök s. k. c 

* E rovatban közöltekért sem a szerkesztőség 
sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget. 

Merénylet a jaffa-jeruzsálemi 
vasutvonal ellen. Jeruzsálem. - K jaffa- 

Oradea város polgármesteri hivatala 40707 jeruzsálemi vasutvonal ellen ismeretlen tette- 
sz. a. közli, hogy a községi tanácsok választói név- sek merényletet kiséreltek meg. A vasuti si- 

jegyeáko syemői8 I. emelet 31. számu szobában ki neket hatalmas terméskövekkel rakták tele, 
van léggesztve- amelyet egy zsidő vasuti munkás velt néhány 
sz ketás e keöt e htvatala , dozoejá953 perccel a vonat befutása előtt észre. Amennyi- 
légér- g ben a termésköveket nem távolitják el, sulyos lésére és elszállitására. Az árlejtés 1934 január 15 én t 
1 sz megtortva a gazdasági hivatai (Dimária I. emelet szerencsétlenséget okozhatott volna. A szinhely 

Városi hirdetmények 

29) helyiségében. – 40 069/1935 sz. a. a gazdasági közelében lakó több arobot őrizetbe velt a 
hivatal árlejtést hirdet a városi járványkorhéznak rendőrség. 
1954 évre szükséges füszer és élelmiszer, ugymint ke 
nvér, hus, zsir, tej stb. szállitására. Az árlejtés f. hó 
415 éa lesz megte rtva a városi gazdasági hivatalban, — 
40.121/1933 a gezdasági htvatal árlejtési hircet a vá 
rosi gyermekkorháznak 1934 évre szükséges füszer és 
élel uiszer, ugymint kenyér, hus, zsir, tej stb. szállitá- 
sára, Az árlejtés f. hó 22 én lesz megtariva a városi 
gazdasági hivatalban. 

Oradea város katonai ügyosztály a 39 381/1933 
sz. ?. felhivja mindazon 1907, 1908, 1909, 1910, 1911 és 
1912 évi szü etésü iljaka!, akik mint családfentertók a 
katonai szolgálat alól felmentettek. hogy felmentési 
igazolványaikkal a városi katonal ügyosztálynál (Pri- 
márla II. e. 35 sz) (, év január hó 15-1ő1 31 ig bezá- 
rólag jelentkezzenek, mert a mulasztókat a sorozóbi- 
zottság meg fogja fosztani kedvezményeiktől. 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
,Orient" Szövőművészetli iskola 

Oradea, Sir. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és por- 

tosan eszközöltetnek. 

Szövet különlegességenk el s- 
merten a legjabbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas BGrünfeld 
posztó és bálésáruk 

Teatrul Heyman Szinkör: Enron 
Péntektől: King Kong a 8-ik világcsoda! Csak 

erős idegzetüeknek mdeall gyari lerakata 

Filmpalace; ORADEA, 
Péntektől : Csókra vár az asszony. Főszerepben : ! Str. Avram Jancu 8. 

itőt és télika öltönyt, felöltő bátot eredeti 
angol szövetből ötömn .3000 Leltől, 

Felöltő vagy átmeveti kabát 3000 leltől 

3000 Leltől 
Oradea, Regina Haria 3 
(viliamos megállé) 

Télikabát 

ri-szabó ackmavyer u 

Bazárépület - Szinházoldal gser- 
Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, 

Gondoskodjék öreg napiairól és 
időelőtü munkaképtelenség esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetésak ellenében 

Kelmefestét, vegyhniszti- 
tást vállalok ! 

Férti és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek ! 

Fehérnemü és gallértisztitást ig vállalok ! 

Piata Unirii 16. 
N 

Járadékkai g s 
kapcsoiatos NVIUGDIJBZTOSITAÁST 

köt nálunk. 

KÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 
1. Orvesi vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. saleset áltait okozott rokkantság azatén várakozási idő sincsen. 
3 Kényelmes fizetések havi aljrészletekben. 
4. Vásároihat biztozitási évekat kedvező feltételekkel. 
5. Megtamadhatatian a biztositás egy évi fennállás után. 
6. Nem vész el a pénza akkor sem, ha csak egy évi dijat fizetett. 
7. Megszakithatja es ulból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

állástalanság esetén., stb) 
8 visszavaásárolató vagy kölcsönnel terhelhető kedvező feltételekkel 

3 évi dij fizetése után. 
Tőkésités kedvező feltételekkel. 9. 

Ilál előhb kezdi meg, annát johhan órtókasiiheti megtakaritott pénzét 1 
Felvigosítást és dijszámltást költségmentesen nyujtunk. 

E H I I Társaság 
Központi székhelye: WIEN 

Prdélvi igazzatóság Clul, Stv. N. lorga 76G. Telelefonszám 11-48 
Engedélyezve Románlában 1920 január 14-én, közzétéve a Mon. Ot. 13. számában 1920 jan. 16-án. 

Életbiztosító 

Alapozabályok közölve Mon Of 45-1929. Bejegyezve az ilfovi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 jannár 21-én é. sz. ala 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

ROTHBART" felirásu -v- SZABDANT használla! 
Postai srétküldés! Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 

Gyártja: ROHBRT ADOLF EDE a Fia szappangyára, Oradez 



NEPÜNK 1934 január 12 RÖVID HIREK 
PRÁGA, — A hitleristák által meggyilkolt Lessing professzor emlékére Lussing-házat épitenek Prágában. Az épitő bizotlság felhivását többek között Einetein, Romain Rolland és Bialik is aláirták. — Dr. Nachum Goldmann, a Népszövetség mellett müködő zsidó bi- zoltság elnöke, hosszabb beszélgetést folytatolt a cseh kütügyminiszterrel a zsidók ektuális problémáiról. 
RÓMA. - Hivatalos személyiségek jelenléte mel- lett foyt le a napokban a római rabbi szeminárium megnyitása. - Áz olaszországi hitközségek a napok- ban ünnepelték dr Angelo Sacerdotti, Róma főrabbiá- nak 25 éves papi jubileumál. 

NEWVYORK. Az amerikai Joini felhivást intézett a zsidó közvéleményhez 1.200 000 dollár segélyalap fel- hozása érdekében a szükségben szenvedő német zsidó gyermekek segélyezése számára. 

JERUZSÁLEM. M. I. Ellfot, Palesztra főügyésze, i nemrég egy autószerencséllenségnél sulyosan meg- sebesült, a napokban meghalt, - A jeruzsálemi héber egyetem vezetősége meghívott 9 elüzött német zsidó egyetemi tanárt és most dolgozzák ki azon tervekel, hogy miképen lehetne őket állandó tanárokként alkal. mazni. 

VARSÓ. A lengyelországi összes zsidó szervezeiek vezetői elhatározták, hogy a legközelebbi parlamenti választáson önálló lisztán indulnak. — Minzberg sejm- képviselő, az elmuli heten nagy interpellációt tartott az állami budget vitájánál, melynek során állami szub- venciól kért a ,Oemilas Chessed- számára, - Né- mefországból 110 árvagyermek érkezel! a napokban Kattowitzba, akiknek szülei a nemzeti forradalom" során meghaltak, meggyilkoltattak, vagy öngyilkosságot követtek el. - A Lausanneból visszafért lengyel dele- gáció információja szerint, a menekült német zsidók segélyezésére összegyüjtött alapot felemelik 410 millió 

LONDON. — Londonban ujból felvetődött az Ucanda terv, mivel a menekült német zsidókat akarják oda letelepiteni. 

BUCURESTI. A mult héten zajlott le a regáti cio- nisták kongresszusa 189 delegátusnak a részvételével, amelyen Philip Rosensteint választották meg elnökké. — A roméniai zsidó ifjuság képviselői bukaresti szék hellyel egy zsidó ifjusági föderációt hivtak életre az antiszemitizmus elleni küzdelem programjával Ez az első eset, hogy a cionista és nemcionista zsidó ifjuság Romániában közös platformra lépett. 

HAMBURO. A német ügyvédszövetség itt megtar- tolt kongresszusa módosította az alapszabályail! és ki. zárt tagjoi sorából mintegy 3000 nemárja ügyvédet. — Dr Karl Melchior, a Warburg a Co társtulajdonosa, meghalt. Egyike volt Németország legnevesebb köz- gazdászának. Annak idején a versaillesi békeszerződés német delegációjában ő is részt vett. 

FRANKFURT. Megirfuk, hogy dr Max Dienemann offenbachi főrabbit a rendőrség védőrizetbe helyezte és egy közeli internálótáborba szállitotta, A főrabbit, a legujobb hiradások szerint, már szabadlábra helyezték. 
BERLIN. - A némel bankok elhatározták. hogy a zsidóknál levő kölcsöneiket a legrövidebb időn beül visszavonják, - A legujabb rendelet szerint az ősszes iskolás gyérmekek, igy a zsidók is, kötelesek a taná- raikat „Heil Hüler" köszöntéssel üdvözölni. - Ruth Kreuder Steingerg amerikai nő, Luxemburgba utazott édesanyja meglátogatására és közben érintenie kellett Németország egy részét is. Amint a vonat a bicodalom területére befulott, az SA. emberek letartóztalták és rémhirterjesztés mialt 12 havi fogházra itélték, — A zsidő hitközség féli segélyakciója érdekében megtar- tott gyölésen SA. egyenruhás nemzeliszociálisták is résztvettek. Az ülésen több ezer márkát jegyeztek az akció céljaira. - Az összes némel lapok foglalkoznak azzal, hogy a német hajóstársaságoknak milyen óriási veszleségeik vannak a németellenes bojkolimozgalom. ból kifolyólag és megállapitják egyben, hogy New. Vorkban a legerősebb a bojkott. - A nyomdász szövet- séghez felhivást intézett a miniszterium, amely kéri az el nökséget, hogy közöljék nyomdásztagjaikkal, hogy ajöző. ben naptáraikon a zsidó ünnepnapokat ne tüntessék fel. 

PÁRIS. — Arnold Zweig a világhírü zsidó iró egy interju során kijelentelte, hogy rövidesen Palesztinába költözik. 

MOSZKVA. - A moszkvai szem klinika vezetőjéül a hirneves zsidó szemész professzor), dr. Averbuchot nevezték ki. — 
KAIRO, — A belügyminisztérium, a német konzul inlervenciójára elkobozia a Monat nevü zsidó ujság legutóbbi számát, mivel az sértően irt Hitlerről. 
AMSZTERDAM. „Machzike Hedas" név alatt egy keleti zsidő hitközség létesült Amszterdamban. A hit község szellemi vezetője S. Halpern főrabbi. A hitköz- ség önálló Talmud Tóra iskolát nyitott. 

BRESZLÓ. Dr Koebner egyelemi tanárt, a jeruzsá- lemi héber egyetem meghivta professzorának. A tanár elfogadta a meghivást és rövidesen Palesztinába utazik. 
SZALONIKI. - A városi tanács a zsidó jótékony intézmények szubvencióját 650 000 drachmáról, 300.000 drachmára szállítotla le. A zsidó hitközség tiltakozott a zsidó jóléti intézményeket ért témadás ellen. 

— Zsidő mártirium a német inter- nálótáborokban. London. - A „Manchester CGuardian" megdöbbentő adatokat közöl egy kiszabadult inlernált német rszági fogoly el- beszélése alapján a brandenburgi internálótábor 20 zsidó foglyának mártiriumáról. A zsidó in- ternáltak kénytelenek a legnehezebb és leg- alacsonyabbrendü munkákal végezni, nem kap- nak rendesen enni, csak az! dobják számukra oda, amit a többi foglyok meghagynak. A zsidő foglyokat hatosával szállitják az ebédhez és ugy kell enniök egy tálból, hogy sem villát, sem kanalat nem szabad érinteniük. A zsidó. kat kényszeritik, hogy egymást verjék. Az egyik őr, akkor üti őket, ha későn fekszenek le, a másik ha horán. A zsidő internáltak élete rosszabb a halálnál. Amint Berlinből hi- vatalcsan jelentik 1933 juliusától szeptemberig 140 külföldi zsidót utasitottak ki az országból. És ezt nevezik rémhirferjesztésnek, 
- Cionisia nem lehet a komn- munmnista pári tagja. Amsterdem. = A na- pokban folyt le Amsterdamban a németalföldi cionis ta szöveiség 54. évi értekezlele F. Bernstein elnöklele elatt, aki megnyitó beszédében aktivabb polilikát kö- vetelt Argliálól a mandátum megvalósitása körül, Az ország belpolilikája szempontjából a holland cionisták teljes semlegességet követnek. Minden clonistánek jo- gában áll ahhoz a politikai párthoz csatlakozni, amely neki legjobban megfelel, kivéve a kommonista pártot, mert a harmadik Internacsonale a palesztinai zsidó nemzeti otthon ellersége, - Ennek megfelelően a szervezet egyik tagját, aki a kommunista pártba lépett, a szövetség óriási többséggel kizárta tagjai sorából. 

— Jobboldaltól — baloldalig. Gen/. Az az idő, midőn a demokratikus Svájc nem ismerte a zsidőkérdést, még nincs messze. Ma azonban már az egész Svájcban intenziv anliszemita propaganda folyik. A döntő lökést a parlamenti választások adták meg és noha egyelőre még csak elméteti sikon mozog, nem lehet tudni, hogy mikor válik fájdalmas gyakorlattá. Az izgatás a jobboldali sajtótól egészen a baloldali lapokig folyik az ismert szisztéma szerint. A jobboldal a azsidó bol- sevistákat" támadja, mig a baloldal a ,„korrupt zsidő nagytőkébet vágja a fejszéjét, A „Neue Schweiz", a középosztály szócsöve, cikket ir a vörös internacionálé ellen és igy termé- szetesen a zsidőkra lyukad ki: — „Nem a zsidók ellen folyik a harc, hanem a nemzet- zetközi zsidó szellem ellen, amely romboló befolyását beleviszi a közgazdaságba, politi- kába, müvészetbe irodalomba és vallásba egyarán!." A szociáldemokrata ,„Volksrecht" ezzel szemben Hitler uralomra kerüléséért a zsidóőkat, illelve a zsidő nagytőkét vádolja. Hitler csak ugy tudott uralomra kerülni, hogy a nagylőke óriási összegekkel támogatia, amelyben jelentős részt kért magának a zsidő nagytőke is. Iakább Hitlert türik el a zsidó nagytőkések, hogy rabszolgaságba fudják dönteni a munkásosztályt. 
Svájcban nincsen egyelőre egy öntudatos 
zsidó nemzeti érzelmü tömeg, amely ellen- 
sulyozni tudná a fékeveszteit antiszemita sajtó- 

Sajnos azonban 

izgatást. 

- Egy olasz hang a németor- szági amiiszemutizmusról. Róma. - A „Regime Fascista? olasz hivatalos lap ujévi cikkében foglalkozik a németországi helyzettel és összehasonli- tást tesz a fasizmus és a hitlerizmus között. A hivata- los lep megállapitja, hogy a keltő mereven eltér egy- mástól, mert az olasz lasizmus többek között nem is- meri a nemzeti, faji és vallási elnyomást, amelyre a hitlerizmus elsősorban bazirozik. A Regime Fagscista élesen elitéli a némel kormány zsidóellenes politikáját és keresztényietlenes eljárásait, 

– Az angol hadsereg büszke zsidó katonáira. A briih hadsereg Makkabeus zsidő légiója a közelmull napokban nagy- 
gyülést tartott Londonban, amelyen résztvetiek 
a volt zsidó frontharcosok is. Az ülést Cohen 
zsidő őrnagy vezette le. Sir Kenry Bruce ad- 
mirális, az angol hadsereg nevében többek 
között a következőket mondotta üdvözlő beszé- 
dében: „Anglia zsidő polgárai a vilégháboru- 
ban rendkivüli módon kitüntették magukal. 50.000 férfi állott fegyverber, akik közül 
2500 an hősi halált heltak az angol birodalom 
védelmében. Ezek a számok is tanuságolt tesz. 
nek a zsidő katorák teljesitménye mellett és 
Anglia büszke is a zsidó katonáira." Igy be- 
szélnek Angliában, de Németországban más- 
képen fejezik ki köszönetüket a zsidő front- 
harcosokkal szemben. Bezárják őket az internáló táborokba vagy legjobb esetben a közmeg- vetésnek dobják őkei oda. 

azt át a más kosarába? 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NaGYJaINKRÓ 
Halálmegvetés 
Egy ajrach a fukar tüvekól asztalánál ebé 

a tálból. 
Azt mondfta neki a mérgelődő tüvekől : — Ajrach, ne egyél annyit, aki annyit fal menthetetlen 

halnia. 
Az ajrach egy pillanatra szünetel tartott a falásban, aztán a kezeit tördelve, így szóll tüvekólhoz : 
—– Légy gondozója szegény, árvaságr jutó családomnak. A jó szivedre bizom a fe leségemet és a gyermekeimel. 
És tovább falatozott rendületlenül, halál megveléssel. 

A „chelmmi sajie" 
A legtipikusabb ,sajle", vagyis rabbiniku kérdés paródiéája a következőben van meg Örökitve a zsidó humor annaleseiben : 
A chelmi e sszony sulyos kérdéssel fordu a rabbihoz: A leányom libanyakat szombaton, a nyakat bevarrla és a varrásból maradt egy darab cérnája. Ezzel a cérnával reávarrt egy leesett gombot egy párnahuzatra Szabade ezen a párnán aludni a „három hétben", amikor tudvalevőleg minden huso dolog élvezete tilos. 

Az egyszerüiüi bolond 
Egy zsidő vándorkoldust a pészach gabona felügyeletével biztak meg az őrlető malomban. Azt cselekedte, hogy mások kosaraiból kiszedte a gabonáts a maga kosarába rakta át. 
Végre azt mondta neki a malmos : 
— Mit csinálsz te itt ? 
Az igy válaszolt: 

Én bolond vagyok. : 
— Hát akkor méri nem szeded ki a ma- gad kosarából a gabonát s mért nem rakod 

Mert én egy egyszerüű bolond vagyok, — felelt az ajrach — ha azt tenném, amil te mondasz: dupla bolond lennék. 
A malmos fölkacagott s fufni engedte a vándorkoldust. 

Mi a kRkülönbség 
A kutnai R. Mőzes Áron ereje főkép abban rejlett, hogy minden magyarázatot szét tudott szedni és megtudolt cáfolni. Egyszer összeke- rült a guri R. Jicchok Meirrel. Ez előadta leg- ujabb magyarázatait, amaz pedig sorra szél- szedte. 
– Most mondja meg, — szólt R. Jicchok Meir, — mi lesz a különbség keftőnk közt a- tulvilágon ? 

Hogy-hogy3 — csodálkozik R. Mose Ahron. 
— Egyszerü, — felelt R. Jicchok Meir. — Ha majd engem az égi trónus elé idéznek és és kérdik tőlem: Foglalkoztál a Tőrával ? azt felelem: igen és elmondom egyik magyará- zatomat. Ha pedig Isten megcáfolja fejtege- tésemet, beismerem : természetes, hogy a Mindenható jobban ismeri a Tőrát, mini egy mulandó ember. Te pedig, ha a tulvilágon itélelre hivnak és kérdik tőled: Foglalkoztál a Tórával? azt fogod felelni. „Mondjon Isten valami Tóramagyarázatot és én azonnal szét- szedem és megcáfolom.." 
A dollár és a petlach- 

likvaai pénz 
Az amerikai bankszünet ideje alatt tör- tént, hogy egy amerikai zsidó vett valamik Petach Tikvában és odaadott a boltosnak egy ötdollárost. A boltos megvizsgálja és látja, hogy jó pénz, de nincs rajta a petachtikvai polgármester pecsélje. (Ebben a koloniában : ugyanis helyi pénz van forgalomban, a jámbor polgármester aláirásával.) A boltos visszaadja a pénzt: „kérek petachtikvai bankót." Az ame- rikai magyarázni igyekszik, hogy elvégre az Egyesült Államok is ország, nemcsak Pelach- Tikva. Hiába volt minden. Csak Tel-Avivban tudta az amerikai a bankól beváltani. (Ez még akkor történt, amikor a dollár nem mozdult meg.) Chiriasi „Tipogralia Románesscá: Oradea, Aleea Romel No. 2. — Telefon 87. 

.


